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Summary:

You don’t have to be a mathematician to understand the basic properties
of numbers.That is the reason why number theory attracts people like no
other science does so far.Divisibility,quadratic residues,the Euler-Fermat
theorem,and generally everything that is related to prime numbers and
their properties are some of the most popular elements of mathematics.

On this paper,we are opening the book of mathematical magic,to
reveal the greatest secret of prime numbers we know so far: the Prime
Number Theorem.

We will see a big introduction at the most important elements of number
theory we will make use of (divisibility properties, the Euler-Fermat
theorem, Euler product etc).

Our goal is to present the elementary ingenious approach of Pavnuti
Chebishev at the Prime Number Teorem using only basic properties of
prime numbers and binomial coefficients and to import the most recent
progress on the Prime Number Theorem.



Evyopioriec

H mapovca epyocio yia va mpoaypatomoinfel kot vao
olokAnpwOel yperdotnke 11 fondeta TOAADOV aTOU®V.

Oého va evyapomom tov K. AAEEavopo Ilamouwdvvov mov
d&yTNKeE va dnuovpyncovpe pali avtn v epyoacia Kabmc Ko
0V KUp1o OgotokAn Paccid o omoiog Ntav wavto tpoBupog
va cv(ntoet poll pov amopiec mov elya mAV® GTO YOPO TOV
MoOnuoatikaov.

Eniong, éva peydho euyoplot® oTnv UNTEPO LOL OV TAVTO,
TIGTEVEL GE LEVA KO GTIG OLVATOTNTEG LLOV.



Elwcaymyn

«Ta paOnuatikd eivar n Pocivcca oV
emoTNUOV Kot 1 Bewplo aplBuov eivar n
Baciloco Tov podnuatik®vy

K.®.I'kdovg (1777-1855)

Avtn 1N yvoot) mPOTUCT TOV «IPIYKIMO TOV HOOUATIKOVY
dwkaoroyel amdAvta To TAOOC TV LOONUATIKOV ovA TOV KOGULO
Yoo TNV UEAETN TOV OKEPUUMV Kol TOV 1010TNTOV Tovg. H
OUOPPLE KOl 1] KOUWYOTNTO TTOV OTOTTVEOLY Ta. aptOuoBempnTikd
Oéuata eivon 101, OCTE VO KPATAEL OUEIDMTO TO EVOLOPEPOV TMV
«OVINOLYWOV LLOADOV» avd TOV KOGHO gite elvan epacttéyveg eite
enayyelportiec podnuotikot. . .

H mnpocoyn tov epevvntav €xel orylLoAmTiotel amd Tt
molvapllua wpoPAnquata ™ apbuobempiog, ta omoio «eivor
KOTOVONTA OKOUT KOl amd JWKPA TTodld, ommovIiavTol OUmS LOvVo
and 1010pviec» Oomm¢ elye mel Kol o OVyypoc poadnuoatikog IToA
‘Epvtoc... Ta meplocdtepa mpoPfANUOTO OVTIOTEKOVIOL GTO
TEPAGLA TOV YPOVOV, UE UEPTKA amtd aVTA Vo LolalovV EVIEAMG
anpootta, amd omolovonmote padnuatiko gpevvnt). ‘Etol, 1 0.
aplOUmV £Yel YOPUKTNPIOTEL IIKOMOAOYNUEVO MG O TTLO OVGKOAOG
KAGOOC TV Lo UoTIK®V. . .

OAlot ot peyaror pobnuotikoi €yovv evaoyoAnfel pe 1o
TPOPANUOTA CGYETIKA UE TOVUC OKEPOOLS oplBuove, amd Tov
ITvBayopa kot tov Evkieidon, uéyxpt ko tovg Owkep, I'kdovug,
Xilumeprt, Epvtoc kot moAAoOG AALOVG. ..



Iotopikd oTovyEila

Ot 'EM\nveg Bempovvial ¢ Ol TTPAOTOL 7OV  OoYOANOMKY
GUGTNUOTIKA LE TOLG OKEPAUIOLS KOl Ol O EMIPAVEIS NTOV O
[TvBayopag o Zauog (580-490m.X.),0 Evkieione (yopw oto 300
7.X.) kot 0 Atopavtoc (200-284 u.X.).

O Evkieidone ota 2roiyeio, pio cepd and 13 Pipria ek tov
omoiwv ta 3 eivor apiBuobewpia, amodeikvoelr v Vmapén
aneipov TpOTOV apldudv kot eldyet tov Evkieideio adyopibuo
O Evxieidelog aryopBuog eivor pio dtadtkacio VITOAOYIGULOV
TOL UEYLOTOV KOLVOD Odtatpétn o0Vo aplbudv mOAD
ATOTEAEGUATIKY], apoV £xel ToAvmAokotTa O(log(a+p)) démov a,
B o1 docuévol apifpoi.

Opilel emiong tovg életovg apBuovS pia akoAovBio aplBuav
LE TEPACTIO HAOMUATIKO EVOLOQPEPOV KOl UE TOAAL GALTO TPOG
10 TOPOV OYETIKG pE owTHY epotipota. «TEAELOC &PLOUOC
£0TLV O TOTC £xXLTOD pépeTLY 1OOC V.» dTC ovaPEpEL.
Me Bdon avtd 1oV 0piopd cvumepaivovpe Tme o0 6 gival TELEIOG
aplOuog a@ov 1oyvel 6=1+2+3 icoc Onradn pe To ABpOIGLA T®V
YVNGLOV OlopeT®V Tov. Kdmolol amd Toug MOUEVOLS TEAELOVG
apluovg eivon or 28, 496, 8128....Eivar dyvooto 1o av
VILAPYOLY ATELPOL TEAELOL OP1OLLOL.

O Awdgpavtog, peietdel 6to £pyo tov ApiBuntire €EIGMOCELS TNG
wopong d(a,pB,...)=0 omov a.f,...aképatot apiBuoi. IIpog Tiunv
TOVL, OLTOV TOL TUTTOV Ol EEIGMGELC OVOUAGTNKOV ALOQAVTIKEG
KOlU 1 UEAETN TOUC OTOTEAEL KOl ONUEPO QAEYOV EPELVNTIKO
Oéua. Klaoowd mopdodetrypo civor n Awoeavtikny eEicwmon
x"+ y"=z" Omov n=3.

Amooeiytnie 011 dev £xel Aoomn pnoac to 1994 and tov

Andrew Wiles kdétt mov mpokdAese oK otV HOONUOTIKY
KOVOTNTO.



Metd tovg ‘EAAnvec de onueliwdnke dwaitepn avamntuén ctov
TOUEN Y10, TOALG XpOVia, UEXPL Ko TNV €kdoon tov Liber abaci

10 £€10G 1202 and tov dymovdrol (Aegovdpdog g Ililag).O
drovdtol gonyoye tovg ApaPKovc YopokTpES Ko pio
akoiovBia, tnv mepipnun axoiovdio diumovatot, n omoio Exel
gepeuvnTikd evdlapEpov pEpL ko onuepa! H arxolovBio avtm
TOPOVGLALETOL GLVEYMS GTN PUCT] KOl GUVOEETOL LLE TN YPLOT

Toun
1+ /5
= +2\/_z1.6180339887...

70 YV®610 0pBud tov IMubayopeiov...

‘Eneita épyeton 6to mpooknvio o ITiép vie Oepud (1601-1665).0
Depud «avéomnoe» 1 Bewpio aplBuov ce pio emoyn mov To
EVOLOPEPOV TOV KOGHLOL Yol TO HOOMUOTIKE ETIKEVTPDOVOVTIOV
OTIC EPAPLOYEG TOVG GE KTPOUKTIKEY TpoPAnLaTa.

Ewonyaye v «uébodo g dmeipng kabodovy, pio mapoiioym
NG WAOMUATIKNG €mOy®YNG Ylo TNV €MIAVLGCTY TOVLG.
XpNoHomolmvtog Ty, ancdelée 0t Kdbe TpOTOC TG LOPPNG
4x+1 mapiotdveTon cav ABpoilGua dVO TETPAYDOVAOV aPlOU®V.
Améoeite emmAéov 10 «Ukpd Bewpnud» tov, TO Omoio £xEl
TAEOV TTOAAEC EQOPUOYEC GTNV KPLTLTOYPOPia.

H acepdrela tov tponelikdv cvvarilayov Boaciletal 6° avtd To
neplponto «uikpod Bewdpnuay, a@ov 01 TEPLGGOTEPES
KPLTTOYPAPIKEG LEOODOL TO YPNGIULOTOLOVY YioL TNV eE0GPAAO
ACQUADV KKIVIGEOVY. ..

O depua eivon emiong yvootog Adywm tov «TeAlgvtaiov
Oeopnuatog tov DPepud», Eva TpoPAnuo to omoio mapéueve
dAlvto yio mepimov 350 ypovia péxpt va. amoderytel to 1994
teMkd and tov Andrew Wiles,yeyovdg mov cuykAdvice v
LoOnuaTikny Kovotnta. . .



O Leonard Euler (1707-1783) e€ivar o apéomg emOUEVOC
(TPOTOYOVIGTNO» TNG 16TOPIOC. ..

Oempeitor amd TOAAODS MG 0 CNUAVTIKOTEPOS LAOMNUATIKOC TNG
1otopiag, aeov eival 0 TOAVYPAPOTEPOG OAWV TV emoydv! To
épyo 1oV vmepPaivel oe 0yko tovg 70 tOHOoLG! AcyoinOnke
eKTOC ™G 0. ap1Buav pe KaBe GAL0 KAAOO TOV OO UOTIKOV Kot
NG PUGIKNG, OTMC YEOUETPIA, OVAALCT], GLVOLOACTIKY, UINYAVIKT
O.GTPOVOLLD, DVOPOOVLVAULIKT], OTITIKY K. O...

>mv apBpobempia eivor TEPIGGOTEPO YVAOGTOC OO TO
«ywvouevo Euler» kot amd 1o «Bemdpnua Euler» mov eumepiéyet
Vv moaciyvootn ovvdptnon ¢ tov Euler. EmimAéov, fitav o
TPOTOG 7oL £Avce 10 «mpoOPAnua t™¢ Baotleioc» tov
VTOAOYIGUO ONAad Tov Gvuykiivovtog abpoicuatog ((2).0a
acyoAnbovue mo Aemtouepelakd pe v ovvdptnomn C
nopakdtm. To exkminktikd pe tov Euler ntav 011 mapépeve to
1010 Topay®YIKOS aKOUN Kol TNV €TOYYN OV NTOV UEYAAOC OE
nAkio Kou elye peivel oLokANpoTiKd TVEAOG! Zyeddv o€ KdaOe
KAGOO0 TV OETIKOV EMOTNUOV AVOPEPETOL TO OVOULE TOV.

OLot avtol dgpnoav micw tovg peydho £pyo mlvm ot UEAETN
TOV TPOTOV apliu®dv, OUMC Kol TAAL Ogv &lxe yivel TO HeYAAO
Brua yio mepountépm epPabuvon ota «ATopay TG aptOuUnTIKng. ..

Xpetdotke 1 doicOnon, N wdArov 1 eKTANKTIKN dtoicOnom Tov
['kdovg yio va pmopécovpie vo 00DUE o LaKPLd. . .

O I'kdovg €de1&e amd LKPOC TIG IKOVOTNTES TOV Kol 6€ NAkio 19
ETOV omedelEe éva eKTANKTIKO Oewpnuo. oYeTikd pe TNV
KOTOOKEVAGIUOTNTO KOVOVIKOV TOADYOV®V HE KOVOVOL Kol
otaPn.

Ye nikio 21 et®v 0OLOKAP®OGE TO KAUGGIKO TOV GUYYPOLLLLOL
“Disquisitiones arithmeticae” mov amoteiel onueio
ava@opas oty aprdpodempio...



Ye ukpn nMkio, o veapdg «mpiyKimac» £kave pio ewoociol
OYETIKA pe TO0 TANOOG TV TPOTOV TOL €lvol LKPOTEPOL 1] 1601
and éva docpévo aplud x. Ovopace pe m(x) 1o mAN0og twv
TPOTOV TOV deV LIEPPULVOLY TOV X KO EKAVE TNV EIKOGIA OTL

n(x)~x/Inx mov onuaivel 6tL 0 AdYOG TV OVO TOGOTNTMV, TOV TT
(x) ko Tov X/Inx cvyKAivel oy povada kafmg 1o X avEavert. ..

Avto teMkd amodelytnke to 1896 amd tovg Jacques Hadamard
kol C.J. de la Vallee Poussin (aveEdptnrto o évag and tov dAlo)
HE TN YPNON NG HYOOKNG avAAvonG Kol €0KOTEPA LE TN
HeAETN NG cuvaptnong (Nta tov Riemann.

H anddeién frav moAd 60GKOAN Kol TPOS AMOYONTELGT] TOAADYV,
un otoyetwone. 'Evag Pocog pabnuatucoc dpme, ovopatt
[Tagvoutt Toéumcep (Chebishev),vaopitepa, 1o 1852 giye kdvel
TNV TPAOTN CUOVTIKT TPOOOO GYETIKA LLE TN GLVAPTNON TT(X).
Améoeie ovykekpluéva 0tt  ax/Inx<m(x)<px/Inx émov
0=(In2)/2+(In3)/3+(In5)/5-(In30)/30 10 omoio 1covTHL TEPimOL
ue 0.921292 xai B/a=6/5.

Avt N mpocéyyon 610 «Osmpnuo TOV TPOTOV optlBuov»Oa
glvol Kol T0 KUPL0 OVTIKEIPLEVO HEAETNC LOG ...
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Opiouoi - facika Oswpnuaza

o kavovue pio €lGAY®YN TOPOLOIALOVTIAC TO UEYPL CNUEPO
omovdaoTeEpa amoteAéopoto ot 0. aplBuodv Kabmg Kol TIg
amooeiEELC TOVG..

O puowkoi apBuoi eivar 01 0,1,2,3... evd ot aké€paiot ivat ot
-3,-2,-1,0,1,2,3...Ae Ba wpoomabnicovpe vo emektabodue oToV
opoud TOov «TL €lvorl aplBuoc» yati avtd Eeeedyel amd TOV
GKOTO TNG TOPOVONG EPYAGING. ..

Opwopds. ‘Eoto a, B aképatot aptBuol pe o d1dpopo tov Undéyv.
Oa Aéue 0t 0 o dapel Tov B 1) 611 0 B etval TOAAATAAG10 TOL 0O,
oV VITAPYEL LOVAIIKOG OKEPALOG K MoTE =K kot Oa To
cvpPolrifovpe pe o | B evd av o a dev drapel Tov B Bo ypdpovpe
alp

[oyvovv o1 akOAOVOEC 1010TNTEC GTN OLOUPETOTNTAL

1) 1] oy kébe axépato o
2)a|a Va*0
3)av o | B xon B |y tote a|y

4) av o | B ko o |y tote o | (kP+Ay) Y1 kée k, A axepaiovg.

5)av a|p tote |a|<|P|

11



6) K- A=L"K Y10 K40 dVO PLGKOVE K, A.

H amodeilelg tov npdTov 1010TTOV Elvol TPOPAVELS. . .

O K-A=A-K elvar pioa aloonueiot 1010O™MTA TOL
TOAOTAOGIOGHLOD KOl OTTOOEIKVOETOL EVKOAO WHE HOOMUOTIKT
enaymyn (M UE YEOUETPIKO TPOTO YPNGULOTOLDOVIOS TO YEYOVOG
o0tt 10 euPaddv evoc opboymviov mapouével oaueTdfAnto ov
nePLoTpEYOoLUE TO 0pBoydvio katd 90 poipeg)...

Me Bdon ™ owperotta o yopicovpe TOVG PLOTKOVE G dVO
KaTnyoplec : Tovg GHVOETOVS KOl TOVE TPMTOVG.

Opwoudc: ‘Eoto a>1 @uowds aplBuds. Av ot povoaodikoi
dlapéteg Tov a gival to 1 kat to a, TOte 0 o B AEyeTal TPAOTOC.
Av vrapyel 8, pe 1<8<a dote 8| a, 0 o Aéyeton cvvletoc,

To 1 vy Adyovg gvkoAiog dev Bewpeitor ovte cvvheTog 0VTE
TPOTOC,.

Me Bdon avtd tov OpIGHO UTOPOVUE VA ATOOEIEOVE TO TPDOTO
Hoc Bedpnuo, To 0moio OOJEIYTNKE Yo TPMTN POPE OO TOV
Evicheion:

Ocsopnua: Kdbe @uowoc aplBuog >1 €xel tovddyiotov €va
TPDOTO OLOPETT).

Andocitn’Ectom 611 O €ival o eldy1otoc O1opETne Tov o oL
elvor > 1. Oa amodeifovpe 6T 0 O givar TPMOTOG.

[pdypatt, av o § cvvOetog vIdpyet k>1 dote x | 8.

Enedn k| 8 kon 8 | o émeton 6t k| o0 pe 1<k <8.

Apa, vrapyel K<8 dote K| a, T0 omoio aviiBaivel 6ToV OpIopd

TOL O G TOV EAQYLOTOV SLUPETN TOV O. AVTO ATOOEIKVVEL TO
(nrodpuevo.

12



I'vopilovpe 611 k0B QULOIKOC €YEL TOLAAYIGTOV VOl TPOTO
dwupétn. Eivar avapevopevo va avapotnBovue:Ilocor givor ot
npatol; Teletdvouy moté; Eivan dmepot,

Amavinon 6’ avtd 1o epdOTNU £dmwoe Ko T o Evkieiong o
omoi0g £0€1EE OTL O1 TPDTOL OP1OLOL dEV TEAELDVOLY TTOTE!

Oevpnua: Yrapyovv ameipol Tpdtot aplfuoi

Amodeiln: Ac vmobécovpe 0Tt p1=2 <p2 =3 < .. <p, elvor

olot o1 mpowtotl. 'Eotm P =pip2..ptl  xou éot® p évog
TPp®TOG oL dtopel Tov P. Tote 0 p 0ev pumopet va givar KavEvag
EK TOV p1, P2, ..., Pv yoti o dlupovoe Ko TOV

P- pip2..py=1 10 omoio eivor addvatov. Apa awtdg o p givon
KATO10C AAAOC TPMOTOG UEYAADTEPOS TOV P1, P2, ..., Pv
KATL TO OToio givan AToTO.

Edo® ovyva yivetal pia mapavonom Kol o apydploc avoyvaoTng
vouilel 6t 0 P glvon K1 avtO¢ TPOTOC, KATL TO OTOI0 OEV 1GYVEL
TAVTO OLMC,.

I'a P=30031=2-3-5-7-11-13+1 dev 1oydeL, 010TL
30031=59-509 omraon eivor cHvOeTOg ap1Oude.

To av o P yivetal moté mdA mpmTo¢ ivon AAvto mpog 10 mapdv,
dev @oaivetoar Oum¢ va €xel Kol KAmolo 1dtaitepo
ap1pofewpnTikd EVOLOQEPOV. ..

O eldyiotog orapétng evog apBpov etvon dmmg ldape TPAOTOGC.
Etvar evduagpépov va avapmotnBooue néco peydrog Ba eival o
UIKPOTEPOG dloupétng €vog mpmtov aplBuov; To emduevo
ATOTEAEGUO, YVOOTO amd TNV apyoudTNTa OmodElyTNKe and ToV
EpatocBévn tov Kvpnvaio (276-195 n.X.) kat givor £vo ol

13



YPNoWo Oedpnuo Tov oG EMTPENEL Vo amo@avOodue Yoo To
note £vog apliudg eivol Tpwtog N OyL.

Oeopnua: ‘Eotw v évag ovvletoc euowoc aplfudg. Tote o v
éxel £vay Tovhdyiotov dtapétn & dote 1<8<+/v.

Anodeitn: Aeod o v ovvBetoc, Ba vrmapyel €vag eAAyIoTOg
AP G 0 Tov v, pe 1 <0<V wote v =0-K . Oa amodeiovpie
TP 6Tt 0 3<+/v. Apod v =&k kot 0 & &ivor 0 EAdyLOTOG
dapéTng Tov v, cvumepaivovpe Ot <K apa v= 2.

YUVENDS, <+/V TV ATOSEKVOEL TO HEdpPN L.

Baocilopevolr oe avtd 10 OmMOTEAECUN, UTOPOVUE VO,
amo@ovlovpe oyetikd cvvroua yio, to mOTE Evag aplBudg sivon
ovvletoc 1 mpmTtog. EAEyyovue 6hovg tovg aplBuovg mov dev
vrepPaivouv Ty teTpayvikn pila Tov v, av ivor dlapéTeg Tov
v. Av dev Bpodue kdmolov mov va. amotelel dopéTn Tov v, TOTE
0 V gival avaykaoTikd mpmTog. AAMOG €yovue Ppel Kdmolov
YVNO10 O1apétn Tov v Kot yvopilovue pe acedieio 6TL 0 v gival
oVuvOeTOC. AVTO OV KAVEL AKOUN O EVOLAPEPOV TO Bemdpnua,
glvor 0TL Ogv eivarl avaykn va eAéyEovpe OAOVE TOLG aPLOOVC
mov 0gv vmepPaivouy v teETpAyOVIKY] pila TOL vV, dAAL LOVO
TOVG TPOTOVG oV deV vrepPaivouy v pila v. Avtd yiati OTwg
nac Aéel éva mpoavapepfiy Bedpnuo, 0 v £YEL VTOYPEMTIKA
KATO10 TPDOTO SLPETT), TOV oNUaivel OTL av dgv Ppolde TPOTO
mov va Olpel yvnow tov v, 0 Ba Bpodue Kol Kavévay GAAO
QLGKO aP1OUd oL va dlopel yvn oo Tov V.

Me Bdomn 1o mapoamdve KpLTnplo UTopoOLE VO KATAGKEVAGOVE
10 «kOoKkvo Tov EpotocHBévrpy pia dodikacio €vtomicpov
TPOTOV oL Ogv vrepPaivovv tov v: Apyilovtoag amd TO 2,
dtaypapovpe KaOe TOAAATAAG10 TOV 2 TOV €lvoil LEYOADTEPO TOV
2 ko Oev vmepPaiver tov v. ‘Emeta, owypagovue KaOe
TOAMOTTAGG10 TOv 3 7ov &ival peyoAdtepo Tov 3 Ko Ogv
vrepPaivel tov v. Xvveyiloope v 010 dtodwkacio pe dAovg
TOVC TPAOTOVE OV ivar <+/v. Zto TéA0C, O Exovv peivel povov
01 TPAOTOL TOL OV LITEPPAIVOLV TOV V Kol 1 LOVADQL.

2TOV TOPOKAT® Tivako PAETOVUE TNV EQAPLOYN TOV KOGKIVOL
v v=100.

14



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1112 13 14 15 16 17 18 19 20
2122 23 24 25 26 27 28 29 30
3132 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
5152 53 54 55 56 57 58 59 60
6162 63 64 65 66 67 68 69 70
7172 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
9192 93 94 95 96 97 98 99 100

Ot mpdTol oV eivar <+/100=10 eivar ot 2,3,5,7. Me pavpo
ypoupato epeaviCetor to 1 ko OAor o1 mTp®OTOL MOL Eival
uikpotepot 1 icot tov 100. 'Exovpe daypdyel e KOKKIVO PO
K60Oe moAlomhdolo tov 2 mov eivon peyaAvtepo tov 2, KEOe
TOAOTTAGG10 TOVL 3 OV &lval HEYOADTEPO TOV 3 E UTTAE YPDOLLO,
K.0.K.

Eidape Aomdv MoM kdmola, woAD £vOlPEPOVTO OMOTEAECLOTO,
CYETIKO HE TOVG TPMOTOVS, £TGL (OOGTE VO KEPOIGOLUE TO
EVOLOPEPOV TOV OVAYVMDGTY GUVTOLO, OELYVOVTAG Tl TPOKELTOL VO,
dOVUE TAPUKAT®. ..

Oa ypeloTobV KOl KATOI0l TEPAITEP® OPIGUOL £TGL MGTE VO
EUMAOVTICOVE TO TOPOV KEIUEVO WE TEPLGCOTEPEC 10EEC KO
OMOTEAEGLOTA. . .

‘Exovpe Aourdv toug axodiovBovg opiopong:

Opwopédc: ‘Eoto a, B 600 guowkol apBuoi. Opilovpe o¢ uéytoto
KOO donpetn tov o, B Tov peyolvtepo aptfud mov dlaipel Kot
Tov o Kot Tov B. ZvpPoAileton pe (a, B) N e p.x.0 (a, B)
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Av ot 0, B &ouvv ®¢ PEYIGTO KOWVO SLopETN TNV LOVAOD OMNAOOT
av (a, B)=1 tote ot a, B ovoudlovror TpwTol LETAEL TOVG.

['o mapdderypa o péyrotog kotvog dtapetne tv 10 ko 36 sival
70 2 eved TV 25 K1 49 givor to 1.

Oeopnua: Av (a, B)=06 tote (a/d, B/0)=1

Anodeitn’Eotm 011 k> 1 givan KAmolog Kowvdg d1opEng tov o/o
Ko B/0 . Tote Ba mpémer 0 K- >0 va dtopel Tovg o kKot B KATL TO
omoio givar dtomo AOY® Tov OTL 0 & €ival 0 UEYAADTEPOG KOVOG
LUPETNC TOV 0, Kot B .

Ocsopnua: Kdébe kowvdg dtoupétng tov a kat B Ba dtoupet kot tov
p.x.6(a, B)

Anooeln: 'Eotw o0=(a,p) xou ot p €vag GAAOG KOWOG
Sropétng tov o kot B. Ofhovpe va deiEovpe 6tip |8 .
AgvmoBéocovpe To avticTpoPo, 6Tt ONAadn pLo .

Apa doutdv, pla xor p|B evd pLS cvvendg

(0)(p)/(p,0) etvan £vag dtoupEng TV o Kot B peyaAuTepog tov O
70 0moio gtvar ATomo aPoL 0 J €ival 0 PLEYIGTOG KOWVOG O10pETNG
TV o Kot . AvtO amodekvueL T0 (NTOVUEVO. ..

Oeopnua’Eoto o, puowol apBuoi. Tote, vrdpyovv povadikoi
K,V ®ote a=kB+v, 0<v<p-1

Anodeitn: To Beovpnuo ovtd poag Aéet 01t KABe aplOudg o
Bpioketar avdueoco oe 6VO mTOALATAGGIL TOV B KATL TO OmOio
elvol amoATmOC TPopavéS. APov o ToA/cla. Tov B elvort dmelpa,
o tuyaioc a Ba eivon ite moA/c1o Tov P eite Ba Ppioketarl yvnola,
avapuesa oo 6vo moA/cla. Tov .

AvTto T0 amoTéAEGHA EIval YVOGTO Kol ¢ «EVKAEIDdELN Olaipeon
TOV O LE TOV PBy.
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Baoilopevog oe avtn, o Evkieidng emvonoce tov «Evkieideto
alyoplOuo» pia péEB0d0 VTOAOYIGHOD TOL HEYIGTOL KOLVOL
dtopétn 3o aplfuav. Ac 600uE OLMC GE TL VOPEPOLOGTE. . .

Oeopnua.’Eoto a, f €N, pue o=kp+v, pe 0<v=<_p-1

Tote, (a, B)=(B, v)

Anodeitn ’Eotm d=(a, B). Tote 6 Ba dronpel Kat Tov a-kf=v.

Apa 0 0 dtapet Toug B Kot v, omoTE Ao TPONYOoLEVO BempPM L,

0 8 Oa Srnpei kon tov p.k.8 (B, v), dnrady 8 | (B, v)

Eniong, o n.x.0 (B, v) Oa dwapel kal Tov KP+v dpa ko Tov a.
1.Zovendg, (B, v) Stupei Tov B kot tov a. Apa, (B, v) |8

And avtd ocvunepaivovpe toc (B, v)=(a, B) omdTe amodeiyTnKe

10 {nTovuevo...

Oedpnua: 'Eoto p évag mportog aptBudg kot aeN.

Av platote (p,a)=1

Andoeitn: Ag vroBéocovpe OTL 0 p Kal 0 o £(OVV KATOL0 KOO
Stopétn 6>1.Tote & | p ko d | a

Eneion opm¢ o p mtpdtog Kot 8> 1 0o mpémel avaykaoTikd 6= p
Kot Gpa. p | o To omoio efvar dromo pe Bdon v vobeon pag.

Oeopnua’Eoto a, B pucouoi apBpoi. Tote av (a, B)=0
VILAPYOVV K, A aKEPALOL OOTE KAFTAP =0

Anooeiln: 'Eotw 1o cuvoro A= {katAB |k, A €Z}.To covoro

avtod €xel kdmolo eAdyloto Oetikd otoryeio, €ot® TO Y. Ow
diéovpe 0Tt = 0. Apov yeA vapyovv Kk, AeZ dOTE

y=Ka+AB. Ectm tpa n evkAeideia dloipeot Tov o LE ToV )
a=yy+tv, 0=<v<y. Apa v=a—yy=0—y(Ka+Ap)=o(1 —y)+p(—yA).
Apa, v=0 6161t av v>0 tote Ba giyape VEA pe V<Y KATL TO
omoio gtvon avtipaon. Apa a=yy omote 0 y Olopel Tov a. Opoimg
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Bpickovpe 611 x| B dpa x|8. Apod dpog y=katAB = & |y dpa

AOutOV ¥=0 Ko To Be@PMUA ATOOETYTNKE.
[potaon:(Afppa Evkreidn) Avp |oftotep |a f p|B

Anooeiln: Eotm 611 pLla . Apa ( p,a)=1.
Ynapyoov Aowmdv pe Paom to mponyoduevo Bemprnuo akEpatot
K, A dote K prho=1=«p p+hof=P ko enedn p |of

cvumepaivovpe twg p P

Avtd eivalr oAy ypnoluo amoteAécuato To omoia o pog
BonOncovv moAd TapakdTo.

Oa dovue tOpa TO TEPiPNUO «Oeguehmdeg OBedpnua ™G
aplOUNTIKNC» Kot TNV TOCO AAT) TOL OOdEEN. ...

Oeopnua: Kdbe puotkdg apBpoc >1 avaldetal kotd povadiko
TPOTO GE YIVOUEVO TPMOTOV TAPAYOVTDV

Anddeiln: ‘Eoto aeN ue a>1 kat £é0tm p 0 ELAYIGTOC TPMDTOC
OLPETNG TOL d. AV 0= p TOTE O 0L TPWOTOC KO EYOVUE TEAEIDOEL.
Av o o0vOeTog £0TM P’ 0 EAAYIGTOG TPMTOG OLAPETNC TOL o p.
Av 0 0/ p tpToC TOTE TEAEIMGAE. AAMMOC cuveyilovue TV 10w
dadikacio eEaviAnone m omoia Ba teleimoel kamote (Yol o o
TEMEPAGUEVOS ) Kal Ba Exel TEAEIDTEL OTAV O O £YEl ovaAvOel oe
YWVOUEVO TPOT®V. ALt N avaAivon Ba gival povaodlkn Yo Tov
o Ilpdypatt, av ioyve 0TL o = p1p2..py=q1 q2... @ u NE Pr¥F (s
V r<v kot sS<p (*) (av yuo KAmoloug TPOTOVS  pr, gs  LOYVEL
Pr=gs TOTE TOVG OMAAEIPOVUE LEXPL VO OTAGOVE GTNV LOPON
()
Do Empeme Y10 KATO0VGS px, g VOL IGYVEL OTL Py | q). Ko
dpo px=q). KAt Tov 0dNYyel oe avtipacn AOy® Tov OTL O «
YpapeTaL 6TV HOPON ().
YVVETMC, amodeiytnke to {nTovuevo...
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BAémovpe Aowmov 011 o1 TpdTol aplfpol amoteAoVV To SOUIKE,
otolyeia TG apBunTiKng, kabmc pe Paon avTovg UTopovUE VO,
«YTIGOVUE» TOAAOTAAGIOGTIKG OAOVE TOLG PLGIKOVS OPLOOVG.
Etvan gppavég Aowmdv 1o yuati ot podnuotikol toug HeAetodv pe
1660 mAabog ...

Ag eloympnoovpe Babvtepa OUOG ...

Qcdpnua: Ot apdpoi e poperic Fn=2" +1 eivar 6Lot TpdTot
neta&d toug .

An6deién: Tlapatpovpe 61t Fo-2=(2°" +1) (2° -1)
omtdTE AOUmOV ENay®YIKA PAETOLLLE OTL

Fn-2= (Fo )(F1)...( Fn-1)

Apa Aowdv, av svpPoiicovpe pe Fntov n-06td 0po 1oyvetL:

INo k<A, Fc| Fa—2 . Zvvendg, av (Fy, Fi )=8>1 0o npénet

8| Fc , 8| Faxon 8| Fi —2 dpa ko 8|2 kéti 10 omoio givar
dtomo, d10tL 0hot ot Fy eival mepirrol. Apa 6lor ov Fn  givan
TPOTOL LETAED TOVG. ..

Ot ap1Buot avtoi Eywvav yvootol and tov Depud Kot Tpog Ty
Tov ovopdlovtal apBuoi tov Depud. ITap’ 6Ao mov eivor dAot
TPAOTOL UETAED TOVLG, 0V yvwpilovue av vrdpyovv Amelpol
TPAOTOL AVTNG TG HopPnc. O 1d10¢ 0 Depud Aéve 011 TioTeLE OTL
olot o1 Fp efvan wpotor ywori 6mwe Ba dovpe mopakdt®m £xovv
uio pdAiov acvvnOiomn 1010TNTO. TOV KOVOTOIEITAL OITO TOVG
npatovg apifuovc. Oviwe, ywoo n=0,1,2,3,4 ot  F, oivouv
avtiotoyya 3, 5, 17,257,65537 mov givan 6Aot wpwtot. O Ohep
ouwg, €0eie 01t 0 Fs eivar ovvBetog ko O1aipetodc amd Tov
npdTo aplBud 641. Méypt otryung dev £xetl Ppebet kaveic aAlog
Tp®TOG TOL DEPUAL.

Qedpnuo: Ioydern ovicdmta: Pn <2° +1 vn>0
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Anooeiln: Eidape porc mpv ot 6Aot ot Fr etvan mpwtor peta&d
tou¢. 'Etot, K40e €vag and autovg £xel TOLAAYIGTOV £VOV TPOTO
OLnPETN, OPOPETIKO OUMG Amd TOVG TPMTOVS OLUPETES TV
TPONYOLUEVAOV TOL Op®V, ETGL AOTOV 1GYVEL:

pn <27 +1

To mpomyoduevo emyelpnuo Umopel vo EQAPUOCTEL KOl GE
OTOLONTTOTE QAL aKoAoLOiO PUOIKOV aPOUBV LE TOVG OPOVG
™M¢ va givar wpdtol petald Tovg. Ymhpyovv TOAAG
noapodeiypato té€TolOV akoAovfiov. o mapddetypa, 1
akoArovOia 1, 3, 7, 31,...
omov ot Opot ¢ eivor ot apBuol g popeng 2P—1 o6mov p
TPpOTOC, ivarl pia té€tota akoAovbio. Ac dOVUE Kol TNV GYETIKN
amdoelln).

AgvmoBéoovue 6Tt (2P—1, 29—1)=06> 1 Yo KATO10VE TPADTOVG
p, q. Eotw 611 p=x-q+v, 0<v< q €ival n eukieidela owaipeon
tov p petov q. Eredy & [29-1= § |29 —1.Apaod 6o

Stonpel kot tov 2P—1 — (2¢4 —1). AnAadf §|2Katv— 2% = §

|20 —1

(apov 0 0 TEPITTOG MG OAIPETNG TEPLTTOV OPWV).

Apa o dwoupel tov 2P—1 xon tov 2° —1. 'Eoto mdAl p=A-v+u
0< vi< v egivor 1 evkheidela dwaipeon tov p pe tov v. Na
OTNUEIMCOLUE €0M OTL TOTE M Olaipeot o€ Ba elvar TEAEL POV O
P TPOTOC.

Bpickovpe kou AL pe TovopodTuIo Tpémo 61t § | 2% —1 Kot
ocvveyilovtag €tol, Oo katainéovue pe Pdon tov evkAeidelo
alyopilBuo oe éva vtOAomo v« TO omoio o 1GovTAL pE TNV
Hovéda, apov 0 p TPAOTOG Kot KAOE aplOUOS LKpOTEPOS TOV EYEL
LEYIGTO KOWVO JLOUPETN UE OVTOV TNV LOVADOL.

Onodte tehkd §|2'—1= 1 épa 6=1 10 omoio eivar dromo Kat
aVTO OAOKANPMVEL TNV OTOOEIEN LOGC.

Avt N akoArovBia mailel kevipikd poio otn Bewpia aplOumv.
I'evikd yvopiloope o0t1 av o 2V—1 elvor mpodTOG, TOTE
OVOYKOOTIKG Kot 0 vV &lvol Tp®dTog. AvTOd TPOKVLMTEL OO TNV
wotnTo 24— 1=(2%—1)( 2<*-D 4 2x(0-2) 41,
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Av o0 v ftav oOVOETOG, TOTE V=K'A Y10 KOTOWOLG K KOl A
LEYAADTEPOVG TNG povAdaGS. Tote O OTMG VKoL PAETOLLE O
2¥—1 Ba frav évag yvnolog dtonpétng tov 2V—1, ue 2¢—1 > 3
(apov k=2) katt to omoio avtifaivel oty W1OTYTO TOL 2V—1 OC
npwtoL. Apa 0 2V—1 Tp®dTOG = 0 V TPMOTOC,.

To avtiotpo@o dvoTLYMG dev 16YvEL, aeov o 11 elvor mTpwdTOC
gvd 0 211 —1=2047=23 -89 eivou cHhvOetog.

Kdé&be mpmdtog g akorovBiog ovoudleton «mpmtoc Tov Mepcévy
pog TNV tov ['dAAov povayol kol epacttéyvn UOOMNUATIKOD
(6 Ko 01 TEPIGTOTEPOL EKELVI TNV ETOYN)

Moapiv Mepoév. T'ivetan peyddn épsvva 6to O1001KTLO GYETIKE,
LE avTOVG TOVG aplBuove Kot o Adyog givanr o akdAovboc: Ot
TPAOTOL OVTNG TNG LOPPNG GLVOEOVTAL EVOEMG E TOVE TEAELOVG
ap1Oovg, aeov 1 YvOGoT £VOg TPAOTOL TOL Mepoév poag divel v
dVVOTOTNTO VO KATAGKEVAGOVUE Evav TEAELO aplBud. Ac dovue
gva akou”n Bedpnua arodederypévo amo tov Eukieion.

Oeopnua: Av o 2%—1 givarl Tpd@Tog, TOTE 0 AP1BUOg 21(2%—1)
etvon téletoc,.

Anodeiln: Evkoia dramotdvovue 6Tt OAOL 01 YVNGL01 SIOPETES
tov {nroduevov apdpod ivar o 1, 21, ... 21 28—1 2(2%—1),

2%2(2%—1).

ABpoilovtdc tovg Aomdv maipvovpe

121+, 2% 428 = 1)+, . 4252 (2k—1)= 2¢—1 +(2<—1)( 2%1—1)
=2%1(2%=1) dnAadn tov 1610 TOv aplBud, mphypo mov
ATOOEIKVVEL TO {NTOVUEVO.

To avtiotpopo tov Bewpnuotog tov EukAeidn 1o amédeile o
Euler [1] moAld ypOvVia apyOTepa, OmAad” OtL KéBe ApTIOg
téle10¢ eival « Euvkheideov tomov». Eivon axoun dyvooto av
VILaPYEL KATO10¢ TEPITTOS TEAELOG Kol EIVOL YEVIKA TIGTELTO OTL
dev vmapyel. H pehétn mve oto (o cuveyileton dpmg. ..
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Téleror aprOpoi kor or cvvapTioelg o(n) kor T(n)

Yrapyovv 600 aplOuUnTIKEG GLUVAPTNGELS HE LEYAAD LaONUATIKO
evolapEpov: o1 cuvaptnoeelg t(n) kot o(n).H t(n) pog diver to
mAboc teov BeTikAV SPETOV TOL PLGIKOL aPBUOL N EVA 1
cuvaptnomn o(n) pog divel to Afpoica OA®V TOV OLUPETAOV TOV
OLOPETAOV TOV N.

[No tapaoderypo 1(10)=4 eved o(10)=18. Eniong ©(127)=2 kot
o(127)=128.

‘Exyovpe opicel og o(n) o¢ 10 dBpoicua tov BeTikov d1oupeTOdV
TOV N.

Me Bdon avtdv Tov 0piopHd, 0 n TEAELOG av Kol LOVOV €dv 6(n)
=2n. Eniong, o n mpmdTOg, av xou povov €av o(n)=n+1 aeov ot
LLOVOL SLOPETEG TOL N €lvoil 0 N KoL 1] LOVAdaL.

Av n= p1% ---py*  €lval 11 KOVOVIKY) LOpPET] TOV n T1OTE KAOE
dlupéTNS Tov N B £YEL KOVOVIKT] LOPPT| TAPAYOUEVT] OO TIC
OVVAUEL TOV TPOTOV MOV dLALPOVV TOV n.
Apo Aowmdv, TO YWWOUEVO (1+...+ ;1 Y1+ +tp2)=
=(p1%*1=1) ---(py»"1=1)/( p1—1)... (pv—1) Bo pog dmoel to
dBpotopa OAwV TV TOAVAOV YIVOUEVOV TOV SUVALE®V TPOTOV
7oL O10POVV TOV N.XVVENTMC, GLUTEPATIVOLUE OTL

o(n)= (p1“*1=1) - - - (p*"1=1)/(p1—1)... (pv—1)

Eniong, av pe 1(n) cvuPoiicovpue 1o tAn0oc TV O101PpETOV TOL
n t0te t(n)=(out+l)...(wt1). Elvau dyvooto 1o ov vmdpyet
Kdmolo €vbeia oyéomn avaueco ot cuvapTtoels T(n) ko o(n)
a@oy KOl Ol OVO GLVOPTNOELS CULUTEPLPEPOVTUL OPKETA
anpoPrenta. Ymdpyovv moAAQ dAvto TPOPAN|LOTO GYETIKA LE
TIC 000 OVTEC GLVOPTNOELC KOl TO TTMOC CUUTEPLUPEPOVTAL KOODG
ot apBuoi peyalaovovv...Ot 10 pkpotepeg TIUES TNC o(n) eivon
ot 1,3,4,7,6,12,8,13,18. Ot 10 puxpdtepec Tyég e t(n) etvon ot
1,2,2,3,2,4,2,4,3,4. BAémovpe OTL dgv LIAPYEL KATOLO0 EUPOVES
TPOTLTTO GTNV CLUTEPIPOPA TV OVO GLVAPTICEMDV. ..
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To ywvouevo tov Euler

To OegpuehMwdeg Oeopnua ™g aplOuntikne pac oivel v
mAnpoeopio. 0Tt maipvoviac OAa To mBavd ywvopevo TV
TPAOTOV TPOKLTTOVY OAOL o1 Quowol apBuol (ektdg NG
LoVAdag).

Oa ypnowomomcovpe 10 0. 0. g apOunTkng epaprolovtdic
T0 GE€ M0 GLVAPTNON OV TPOGOOPILeTal AmMd «OAOVC) TOLG
(PLGKOVG aPOUOVG. ..

[800 Aoutdv éva, eKTANKTIKO AmOTEAEGHO, TO OTTOL0 Eival YVOGTO
oG «ywopevo tov Euler» ot moiler kevipikd poOAO otnv

avoiutikn Oewpio aplOuav. ..

Oewpnua (Euler) : Ioyvetn mopoaxkdto wooétnTo vVs>1 :

gs)=2( 1) = L [p* /-1

(To d&Bpoilcua exktétvetar e OAOVS TOVE PLGIKOVS OPLOUOVE EVD
TO YIWWOUEVO €KTEIVETOL TAV® GE OAOVLG TOVC TPMOTOVS OPOUOVG
2,3,5,7,...)

Andoeiln: ‘Eyovpe: {(s) =1/18+ 1/28+ ... +1/n°+. ..

gmiong p* /(p-1)=1/ps + 1/p*+ ... +1/p™+...

Apa tO YvOUEVO I1 [p* /(p* -1)] maipvelr v amiovotepn
HOPPN:

I[ps /(ps-1)] =(1/25 + 1/22s+ )( 1/35+ 1/325+ .)( 1/55 + 1/525+ ...)...
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To amotélecpa HETA T, EMUEPOVS YIVOUEVD, €ival Eva dBpolcua
YIVOUEVOV OVVALEWDV TPOTOV DYOUEVO EIC TNV S TNG LOPPNC:

14 1725+ 1/35 + 1/45 + 1/55 + 1/(29)(3%) + 1/(29)(55)+....

Kd&0e cuvovaopdg duvapemy Tpotov epeaviCetal, dpa Kot
Ka0e Evag eLotkdg aplBuoc Ba epeaviCeTal LYOUEVOC €1G TNV S
(OTNV KAVOVIKY] TOV HLOPPN MC YIVOUEVO OLVAUE®MY TPOTMV) Kol
wéMota Lovo pior eopd, de00UEVOL OTL TOTE OVO aplBuol dev
AVOADOVTAL LE TOV 1010 TPOTO GTNV KOVOVIKI] TOLG Hopen. Apa
AOITOV TO AMEPOYIVOUEVO YiveTaLl AmEPO ABpolcua KO 160 UE

1/ 15+ 1/28+ ... +1/n3+... dnAad" 660 akpiPog eivar kot to {(s).

Sovendg, {(s) = 2( Uns )= L1 [ps /(ps-1)]

AnAaodn to (ntovpuevo...

H andoeién powdlel pe avtn tov Okep. Aéue «potdler yati o
Oukep «améder&en to Bempnuo ko yio s=1 k1t 10 omoio ival
EGPAAUEVO 0OV Yo s=1 1 cvvaptnon C amokAivel. ..

Qo1600 0 VIEPELPVNG CLAAOYIGUOC Tov Othep Oev Euetve
AVEKUETAAALELTOC OMC B OOVLE TAPAKATO.

To moAb peydrAo ovT0 amotéAecuo amoteAel i6®G TO
onuavtikotepo Bedpnua wov pog denoe o Euler kol Bpioketon
OTO EMIKEVTPO TNG LEAETNG CNUEPQL. ..

To ypnowonoinoe kot o NrtipyyAet otnv amoOoelEn TOv
eplEeNUOL BepPNUaTOS TOV, OTTMS Kol TAPQ TOAAOTL podnuatucol
apyoTepa. ..

Mmopovpue va oynuaticovpe pio ikOvo Yoo To 100 «ITLKVI
elvalr pia akolovBio avipesca GTOLG ELGIKOVS aPOUOVG,
e€etdloviog 10 av OamoKAIVEL 1 GLYKAIVEL 1 GEPA TOV
avIIoTPOPOV TOV Opwv G M’ avtdév tov 1pomo Oa
OOMIGTOCOVUE OTL 1] AKOAOLOiN TOV TPOT®Y Elvol P «TUKVIPY
aKoAoLOia. Ag oolue dpms akpiBéotepa T0 oyeTIKO Bempnua. ..

@sdpnua: I(1/p)=00
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(BnAadn n ogipd Twv AVTIOTPOPWY TWV TTIPWTWV
QTTOKAIVEL).

Andoeiln:

( Oa ypnoipomomcovie o yvopevo tov Euler.)

[Tapatnpodue ot : 1+ 1/2 +... +1/n < I1 [p/(p-1)]

(To YvOUEVO eKTEIVETAL GE OAOVE TOVG TPMTOVE P <N)

Emnewon:

I [p/p-D]= (+12 + 122+ )13+ 132+ ) 15+ 1/52+ )
OOV TO YIVOUEVO EKTEIVETOL GE OAOVG TOVG TPWOTOLS 7OV Eivor
UKpOTEPOL 1] 1501 TOVL N.

Av ektedéoovpe TIC TPASeElS  peTtaEy tev mopevlécewv, Oa
nhpovpe TO GOpOICUA TOV AVIICTPOP®V OA®V EKEIVOV T®V
aplfudv mTov oIV OVAALCT] TOVG GE  TTPADOTOVS TOPAYOVTEG
TEPLEYOLY LOVO TOLG TPMTOVG TOL Eival < n.

Oume, kabe aptOpudc < n o1V KOVOVIKN] TOV HOPPT| TEPLEYEL
uovo mpwTovg =< n dpa kabe Quokds amd 1 €w¢ kol n
eppaviCetor PeTd TIC TPAEELS OTIC TaPEVOESELC, Kol avTO apKel
Y10, VO GUUTTEPAVOVLE OTL:

1+ 12+ .. +1m< I pAp-1)]

Oume, woybder n akdAovdn 1wod™NTO!

In(LL[p /(p-1)D)= 2 Inp /(p-1)].

Eniong woyvet In[p /(p-1)]< 1/(p-1) .Av16 yiati 6ntwg yvopilovpe
woyvel M avicotta x>In(1+x) 1 omoia Yo x= 1/(p-1) pag divet
T0 (nTovuEVO.

XPNOIUOTOLDOVTOG AOUTOV TNV OPYIKT] LOG AVIGOTNTO TOUPVOVLE:
1+ 12+ . +1m< I [p ip-D]< 2 1p-1)

Apo 2 1(p-1)> 2 1/p>1+ 12+ ... +1/n

Yvvenmc agov 1+ 1/2 + ... +1/n 1eivel 610 GLV AmEPO TOTE KOl

2 1/p teivel 6to ovv dmelpo (Bedpnua cOLYKPLONG GEPDV)
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KA&TL TO 0TO10 OElyvel OTL N GEPpd 2.(1/p) omok\ivet. ..

H amodeién eivarl tov Euler mov mapatmpnoe emmAéov 0Tl avtod
amoTEAEL pio aKOUN artOOEIEN TNG OTEPINC TV TPOTOV.

‘Eva evolopépov amotéAecio GYETIKO LLE TO TTPOTYOVLEVO EIval 1
aKoAovOn tpdtoon:

IIpdtaon: 'Eocto (av) akorovBio puoikav aptBuoy pe ai<o<...
<ov kol (o L05)=1 Vi#j] dnAadn OAotr ot Opotl givol TPAOTOL
neta&H tovug.

Tote, av 2(1/ow)=00 1 axorovbia TEPLEYEL ATELPOVS TPAOTOVG
ap1Bpovg!

Anodeién: Ac vmobécovpe 0t 2(1/ow)=00 Ko 6T 1 okorovbio
nePLEYEL MEMEPAGUEVO TANOOC TpOTOV aplBudy, ®cTe Yo KaOe
v>vo OA0l ot Opot va givar ovvBetol. 'Eotw k >vo kot p« 0
EMAY1OTOG TPDOTOG OPETNG TOV Ok . AQPOD K >Vo OMG
vroBécapie, 0 ok 6GOVOETOS. APOV ok GUVOETOC, VITAPYEL A

®o1e o= (P )(A) Ko EMEWON O Px €IV O EAAYLGTOC dLOUPETNC TOV
0 , A= pr. Apa, = (pe) 2 =(1/ a)=< (1/(px)? )

ABpoilovpe yio v>vo €m¢ To Amelpo Kai PAETovuE Ot

2(1/ aw= 2(1/(pv) 2 )< {2)= n2/6
Eniong, yio v=<vo 10 GBpoicuo t®V OVIIGTPOPOV T®V O Eival
TEMEPACUEVO, £0T® 1co pe ceP. Apa kotoAnyovue o710

GUUTEPUG LA, Z(l/av) < w6+ ¢ <00 KATL TO OTOio givor GToTO
ue Baomn v vobeon| poc. ‘Etor Aowndv, n mpodTaomn 1oyveL.

H mopandve mpdtacm 0o eiye axdun mepliocotepo evolapEPOV
av uropovoape va fpodue pio akoAovdio mov va kovomotel Tic
npoavapepfévieg cvvOnkec. Kdatt tétoto dpmg oev Ogiyvel va,
glvor €Qktd mPog 10 TMOPOV...Mmopodue Opmc vo Bydiovpue
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TOAAG GALa cuumepdopato To omoio Opmg oev Ba gpevvnBovv
€0. ..

lootiuieg

o kAvovue TOPO Wi EIGAYOYN OTIC GOTIWIEC, Ol OMOiEg
TpOTOEUPaVILOVTOL 6TO KAOGOKO €pyo Tov Gauss
“Disquisitiones arithmeticae” To 1801...

Opwouoc: ‘Eoto a, B, ¢ puoikol apOuoi.

OpiCovpe a=p(mody ) va onuaivel 60Tt 01 o Ko B aervouv To
1010 LTOLOUTO JLOPOVUEVOL 010, ) KOl AEUE OTL

«o o gtvar 1oovmoAomog pe To f mody»

AvTtO¢ 0 0popdg elonyOn amd Tov 'kdovg. Ag dovuE TO EMOUEVO
Baoikd Bepnuo 6TIG IGOTIIEC. . .

Oedpnua: a=B(mody ) av kot pévov eav x | a—p.

Anodeiln: 'Eotm 6t a=P(mody ) dnradn a=xy+v, 0<v<y—1
Kol B=Ay+v. Tote, a—P=(k—L)x+v— v dpa a—P=(xk—A)y
10 omofo onuaivel y | a—p .
Avtictpoa, £6t® 0Tty | a—B kot a=ky+v kot B=Ay+v’.
Tote, y, | (k—A)y+v— v covendgy | v—v" Gpa, ovayKacTIKd
v— v =0 diadn v=v" dpa kot a=P(mody ).

[Tap’ 60 oL eV glvort ELPAVIG 1 YPNCLOTNTO TOV IGOTLULDY
Ba dovue otV cvvéyel TAPO TOAAEC EPOPUOYES TOLG OF
dtdpopa Bempruata. ..

Opwouédc: ‘Eoto a, B guowkol apBuoi. Opilovpe Tov avticTpo@o

tov o (modf) ot tov cvuPorilovue pe o', TOV HKPOTEPO
(QLGIKO Y10 TOV 01oio Woyvel ao’ =1(modp).
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['o Tapaodetypa, o avtiotpo@oc tov 5 (mod9) eivar o 2 ko avtod
yioti 5-2=1(mod9) 1 wodvvapa, 9|5-2—1

[icavn ko avaykoio cuvOnK”N Yo vo VTEPYEL O OVTIGTPOPOS TOV
a (modp) eivon va woyvet (a, B)=1

Av (0, B)=06>1 kot aa’'=1(modp) yio kémolov a” puKpdTEPO TOL B
101 Oa mpénet Bloao’—1 = 8| an’—1 kot emedn

8| a=38|1 dromo.

Av o (a, B)=1 tote pe Pdomn yvwoto Bempnua o vapyovv K,
A axépailol wote Ka+AB=1 ondte 0 a” Oa eivon 0 k¥ (modp)

O o’ glvor LovadIKOC YioL TOV o Kol OEV AOTEAEL TOV QVTIGTPOPO
Kovevog AALOL aplOpov.

[Mpdypaty, av yuu «K#o ioyve  «a'=1(modPf)  tote Oa
ocvumepaivape 0Tt ko' =ao (modf) dnAadn o’ (k-a) =0(modp)
dnhadn Bl o’ (k-a). Opwg (o, P)=1 6nwg edkora propodue vo
Sobpe. Apo Aowmdv, B|xk-o ko emedn or o ko k eivar
HiKpOTEPOL TOV B TMPEmMEL avayKaoTIKA, K-0=0 OnAadn k=a To
omoio eival dromo.

Oa dobue TOpa Eva TOAD onuavtikd Bempnua Tov yopoaktnpilet
TOVG TPAOTOVG aPLOUOVG ,UE TNV €vvola OTL pog divel pio tkavi
Kol avorykoio cuvOnkn v to mote Evac apliuog etvarl TpdToc.

Ocsopnua: O n TPMOTOG, OV Kot LOVO €AV n | (n—=1)I+1

Avtd 10 Bedpnua elvor yvooto Kot wg «Oemdpnua tov Wilsony»
[TapatnpnOnke yo tpdT Qopd amd tov uadnt tov Edward
Waring, tov John Wilson kot amodeiynke yioo Tpdtn @opa omwod
tov Lagrange. Yndpyovv evoeiEelg 6t 1o yvapile kat o Leibniz.
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Anooeiln: 'Eotm n npotog. Tote ot apiBuoi 1,2, ..., n-1

glvor OA0L TPpOTOL WG  TPOG TOoV n dpa kot B vrdpyel o
LOVadIKOG avTioTpo®og tovg (modn). Xwpilovpe tovg aptfpong
1,2, ..., n-1 og {evyn avtioTpoOQOV, (O, o).

Ot povor mov €yovv ®G AVTIGTPOPO TOV €0VTO TOLG  givon ot 1
kol n-1. Okot o1 vrdAomor n-3 apBuoi avrKovy ce éva TETO0

Cevyoc, apa howdv, 1-2---(n -1)=1-(n-1)-I1(a-a") émov pe I1
(a-a”) cvpPoAilovpe 10 Yvouevo TV CELYDV TOV OVTIGTPOP®V.
Kd&be té€to10 ywvopevo avtiotpoewv eivor 1c06tipo pe 1(modn)
apo Aowmdv, (n—1)!=1-(n—1)-(1)=(n—1)=—1(modn)
Tovendg, (n—1)!= —1(modn) nradn, n|(n—1)!+1.

Ag vrtoBécovpe Tdpa To avticTpoeo, 6t dnrady n| (n—1)!+1
Oa deiovue OTL 0 n glval AVOYKAGTIKA TPDOTOC.

Av n 60vBeT0G, TOTE VIapYEL KATO0G & pe 2<8< n—1 dote |
n

Onwg, apod d<n—1, §|(n—1)!

Apa 8| n xor n|( n—=D!+1, ovvendg §|( n—1)!+1 épa
tehkd 8| 1 o omoio givon dromo. Apa avaykaoTikd o n givat
TPDOTOC,.

Ynapyoov kot dAla Bempruota wov vo pog dtvouv akoun mo
aE1OLOY ATOTEAECUOTO, OTTMG KOl «THTOLG» OV VO TAPEyOoLV
uovo mpmtovg! Avto PePaimg eival mapamiovntikd, agov dmmg
Ba dovue TOPOKAT®, «EVOEMC» dev UTOPOVUE VO, TAPOLLE
KAVEVOLY TPMTO PEGH QVTOV TOV OTOTEAEGUATOV. ..

O Mills [3] anédeiEe 1o 1947 6T1 vdpyel otabepd A dote  va,
elvonr mavro wpwtoc. To mpoPinua Ouwmg eivar 6t o Mills
YPNOUOMOIEL TOVG TPADTOVS YL VO TPOGO0picel 11 otabepd
LT, 1N oOmoio givol OTPOGOOPICTN OKOUN KOl GTUEPO...
Yrapyoov Ko GALEG TETOEC «POPLOVAES» O1 0moieg OUMG elval
OTOYONTEVTIKES, OPOV GTNV OLGIO YivETAl piot «OVTOAVOPOPH»
OTOVG TPMOTOVG YO Vo TTOPAyovpe 1O amotéhecua... Towg to
KOADTEPO OMOTEAEGOL OYETIKA LE CUVOPTNOELS TOV Vo Oivouv
TpOTOLG £ivan 10 Bewpnua Tov NtipryAetr (M NtipwAé, vrdpyovv
ALAPOPOL TPOTTOL VO TTPOPEPEL KAVELG TO OVOUA TOV) TTOV oG AEEL

29



0Tt KGBe aplOuntikn mwpododog g popene otPv, v=1,2,...ue
(a,B)=1 diver dmepovg mpmtove apiBuovc. H amddeiEn tov
OempnuaTog avTo €ival TOAD OVGKOAN Kol 1 AmdOEIEn TOL
Nrtipydet rav 1 TPOTH GTNV ool YPNGILOTOMONKE Hryadikn
avaivon [4] ...
O rpotor poralovv va emPePfordvovy ta Aoy tov XAapvTl,
evog Ayyiov aptBpofempntikod mTov AGKNGE PEYOAN ETPPON)
ot 0. apBuov: «Ymapyer pia owafoikn poyOnpia otovg
TPOTOVSY. ..
Kaveig 0ev €xel KAVEL TO «KATL TOPATAVEO» GYETIKA UE TOVG
TPOTOVC. ..

Qc10060, gipoote oe Béon vo OATLTOGCOLUE KATOLL GAAQL
ATOTEAEGUOTA TTOAD, TOAD eVOLOPEPOVTOL!

1o Ocwpnuazo Euler-Fermat

To enduevo Aéyetar 10 «ukpoO» Bemprnuo Tov Deppd Kot avtod
Yy va. Stomplotel and to «terevtaion Bemdpnud Tov mov
guetve divto yia 350 ypoévia mepimov. ..

Oedpnuo: Av p TpdTtog, tote oP-'=1(modp) yio kGbe PLO1KO

apOud a pe (o, p)=1

Anodeitn: Apyd deiyvovpe to axoiovfo: Ot apBuoi
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{o,20,...( p—1)-a } Owpoduevol o p agnvovv Ol TO
mBavd vtorowra (ektdg Tov 0) modp.

[Tpayuatt, BAémovpe 0 €ENG:
o k#A, ot K- o Kot Ao gfvar avicoTiot modp.

IIpdyuartt, av ioyve moté «-a =A-o (modp) tote O elyape
p | a(k-1) ko emerdn p Lo Bo Tpémen

p|(k-A). Enedn opog k ko A givar pucpdtepot tov p Oa
TPENEL K=A TO 0moio gival OU®¢ ATomo.

Apa Aowmov ot {a,2a,...( p—1)-a } eivar ( p—1) oto wAnBog
Kol avicotiport modp ko povo 1o 0 oev gppaviCetor g
VTOAOTO.

Apo amoOElTNKE O OPYKOS HOG 1GYVPICUOS OTL OAo TO
vorowma €kTo¢ Tov 0 gpeaviCovror oto {a,2a.,...( p—1)-a }
(1e xamoa Thavn avadtdtaln)...

Xvvenmg, o-2a- - - (p—1)-a=(p —1)!(modp)
ApoaaPl - (p—=D!=(p —1)! (modp) kou encdn pL(p —1)!

plart—1 dnhadn aP-!l=1(modp) mov egivar xar To
(nrodpuevo...

AvoTuY®DG TO AVTIGTPOPO TOL HIKpoD Bempnuatog tov Pepud
dev 1oybet, dnhadn OtL av ywo kamowo o, oY-'=1(modv) e
(o, v)=1, 0 v gival ovoyKaoTiKQ Tp®TOS. AVTO TO TIGTEVOV MG
alnBéc or Kwélor mo moid, oume PAémovue OTL Yo
341=11-31 o6ev 1oy0eL, apov

(2,341)=1 o1 341 | 2340—1 6pwg 0 341 givar vVOeTOG. ..

Ot apiBuoi mov eivar obvvBetor oAAG 1kovomolovV TNV
ocuvOnNkn tov uUKpoL OBewpnuatog Yoo a=2 ovoudlovtal
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«YEVOOTTPOTO. AvGTLY®DG, OTT®G Ba. dovuE, VTAPYOLV
AmEPOL YEVOOTPDTOL OTMG EVKOAN OTTOOEIKVVEL TO TOLPOKAT®

Oeopnua: Av o v mepttdg Yeudompmtoc, TOTE Ko 0 2V—1
glvol yevdompmTog. ..

AnodeiEn: Ao o v mepittdg wevdompmTog, tote v |2V —1.
‘Eotow y=2"—1 = y-1=2V-2=2(2¥-1—1)=kv. Tote, 2r1—1= 2w

—1 Eniong, 2¥—1| 2v—1 y kG0e pvowod «, Gpo. 2V—1 |
261—1. Apa. x | 2x1—1 . Emiong, o y eivatl ovvOeToc, 0pod o v
gtvan ouvOeTog. Apa Aowtdv 0 . €ival Kol 0VTOC YELOOTPMTOG
OLOKANPOVOVTOS £TGL TNV OTOJEIEN LOG. . .

Avtd pog opkel Yoo vo KOTOOKELAGOLUE Wio, AmEPM
akolovBio yevdompmtwv. I'vopilovpe o6t o 341 eivon
yevdompmwtog, dpa PacilOpuevolr 6TO TPONYOVUEVO
amotédeoua PAEmovue kol 0tL o 23 —1 givon yevdompdToc
Kol ovveyilovue @TIdYVOVTAC UE TOV 1010 TPOTO Ui dmepm
aKoAoLOia YeLdOTPOTWV. ..

Eidde 0t1 10 avtictpo@o Tov pikpov Bewpnuatog toy Oepud
dev 1yveL. Qo61060, T0 KPS 0. Depud gtvarl a&lOMoTO Yo TO
note €vag aplluog eivor ohvBetoc. Av 0 v dgv 1KAvOToleEl TV
ocuvOnNkn tov OePNUOTOS, TOTE VROYPEMTIKA O VvV E&ival
ovvOetoc. ‘Eyovue £to1 ONAadn €va «TEGT» Y10, VO EAEYYOVUE
note €vac apludg etvar ovvletroc. Av kdmoloc aplOudg
kovomolel to cvumépacpa tov 0. Depud, dev umopovue vo
amo@avlovE Yo TO av elvor cOVOETOC 1] TPDOTOG LE GLYOLPLd.
Av O0um¢ dgv 10 KOvOTOLEl, TOTE 0 apOUOC aVTOG €lvan UE
BePardtnra cHvOetoC.

To 0. ®epud €ytve MOAD TEPIGCOTEPO YVOOTO OO TIC
EQUPUOYEC TOV PBpNKe 6TV Kpvmtoypagio. Amotehel tn Pdon
¢ uebddov R.S.A. (Rivest, Shamir, Adleman), pio woAd
YVOOT TAEOV «aoQAANG» MUEB0OOC KmOlKOomOinomg
unvopdtov. I'pdeo «ac@aAng» €vtOC €100 YOYIKOV O010TL
unopet 6to LEAALOV KATO10G va. Bpel Tov TPOTO Vo, EKUNOEVIGEL
TNV TPOCTAGiA TOV UEYPL oTIYUNG TapExel 0 R.S.A.
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[Tio ovykexkpyéva, ov Kdmowog umopécel vo Pper Evav
GUVTOUO TPOTO TOPAYOVIONOinomGg evog 000Evtog axepaiov
10te 0 R.S.A. 8¢ Ba Bewpeitor TAEOV acpaAnc Tpog ypnon...

Ytov R.S.A. ypnowonoteiton Eva Bewpnua, To omoio amoteAel
yevikevon tov pkpov 0. Oeppd Kot ovopdleTor oLVl «To
Bempnua tov Euler». To dnuocicvse o Euler yOpw oto 1736.
Ag d0VUE T1 AEL E1GAYOVTOG £VOV OTOPOLTTO OPIGUO TPDTO,
aLTOV TNG GLVAPTNONG ¢ Kot aPoL avapepBovue 6e KAmolo
GYETIKA LLE TN GLVAPTNON ¢ ATOTEAEGLOTA. . .

Opiopés: ‘Eotow aeN. Opilovpe oc @(a) 1o mAnbog tmv
QLGIKOV oplBU®OV TOL Elvol HIKPOTEPOL TOL O Kol givor
TPOTOL G PO tov d. ['a mapaderypa, @(20)=8 a@pod ot
apfpuoti wov eivarl pikpotepotl Tov 20 Ko eivarl TPAOTOL MG TPOG
10 20 givon 8 oto mAnbog, o 1, 3,7, 9, 11, 13, 17, 19.

H ovvédptnon ¢ ovopdletar moAAEC @opég KAl
«oMxkny  (totient) ovvdptnon tov Euler. Ilpopavog pio
wovn Kol avaykaio covOnkn vy va givor évog apluoc n
TpoTog, €lvor va oyvel e(n)=n-1 dmAad” kdbe ap1Oudg
LUIKPOTEPOS TOV h val €ival TPAOTOS G TPOG TOV 1.

Oeopnuo: ‘Eotm p évag mpdtoc apbudc. Tote, o(p*)= p* -p*!
Snhadn o(p®)=p*'-(p-1)

Andoeitn: O apBuotl mov eival pikpotepol 1} iGot Tov p* Kot
dev glval TpmTol TPOg Tov p* eivaw ot p, 2p, ..., p% ..., P°
Hovo 6cot dtopovvtor do p. Avtoi givon  p*! oto mAnOoc
OMMG EVKOAN UTOPOVUE VO OLOMIGTOGOVLE. .. Apa Ol TPAOTOL
npog Tov p* givorl p* -p*! oto mAn0oc. Apa amodeifape OTL @
(p*)=p* -p*!

Osopnua: ‘Ecto n puoikds. Tote 1oyl 0 TOTOG!

o(m)=n-[](1=1/p) 6mov 10 ydpevO ekTEiVETOL TUVD GE HAOVG
TOVG TPMOTOVS TTOV dLALPOVV TOV M.

Andoeiln: I'evikd, 1o mAnBog tv aplBuav mov sivarl pkpoTepol
1N ioot Tov n ko dropovvton o Kk etvar [n/k] (To aképoto uEPog
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oV n/x). To mABog TtV aplBumv mov givar pikpodTEPOL 1} 1501
TOL N K01 EYOVV KOO O1pETN LE TOV N €lval 0601 dopovvtol
LE KATOOV amd TOLG TPMTOVS OV OlapovV Tov n. Avtol givar
oe mAR0oc n/pt + n/p: — n/pi-p2 +... =n-(1 = [](1="/p) . Avtd
wpoékvye yati [n/k]= n/k O6tav Kk dwupel Tov n Kol EmelTa
epapuoloviac tnv apyn E€YKAELGUOV-OUTOKAELGLOV.
Apa 10 TA0oc tov aplBumv mov glvol TPAOTOL OC TPOS TOV N
givor n—( n/p1 + n/p2 — n/pi-p2 +...)= n— n-(1 — [](1="/p)

10 omoio tedkd wobvton pe n- [ [(1=1/p).

Ag dovue opmg to Bewpnua tov Euler dotvndvovtoc Tpota
£vol omapaiTnTo AN ...

Anquua: ‘Eoto o, B d0o guowol apiBuoi pe (a, B)=1 . 'Eotw
OtL {)1....Xe®)} E€lvol €va  TEPLOPIGUEVO GUVOAO LTTOAOIT®V
modp. Tote to {a-y1,...,00 Ye@)} €lvor emiong éva meplopioévo
oVoTNUO VToAOIT®V modp.

Ac vmoBéocovpe 011 yio kAmota 1, j] OTL 1OYVEL:
a- = o x (modB). Tote Oa mpémer B|a(yi— 1) Ko emnedn
(B, w)=1, avaykactikd Oo pénel B |xi— x ovVERDG Yi=Y; TO
omoio eivan dromo. Eniong, (a- xi ,B)=1 ywa kaOe 1 . Apa Aowmdv,
T0 GOVOAO {0 Y1,...,0" YeE)} E€lVOL €vO TEPLOPIGUEVO GLOTN O,
vroAoinwv modp. Torte, ioyver : a®P=1(modp).

Ocopnua: (Euler) : Eoto (0, P)=1. Tote, oydel : a®P=1
(modp).

Anooelln: Oewpove 10 GOVOAO {d X1,...,0 Xop)} OTOV TO {Y1,
< Xo) ) Elvar éva Teplopiopévo cLVOLo vtoAoinwv modp.
Onwg eldape amd to mponyovpevo Bempnuo, avtd givor Eva
TEPLOPIGUEVO GVVOAO VTTOAOITWV Mmodf. Apa AomdV 1oYVEL:

(0 1.0 XoB) ) = (X1- - Xop) J(modP) Snraom

a®®B) 1. o) = (1. Yo )(modB) cvvends, apod
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(B, x1...%0) )=1 ovumepaivovpe nwg ofP=1(modf) xar n
andoelEn tov Bewpnuortog tov Euler ohoxkAnpoonke.

[Tapatnpodue o6tt 10 Bedpnua tov Depud eivor pio 101K
nepintmon tov Bewpnuatog tov Euler, apkel va 0&covue dmov B
gvav Tp®To apliud.

Opopog: O ukpOTEPOG PLGIKOS T Y10l TOV OTO10 1GYVEL OTL
a'=1(modp) ovoudaleton tdEn tov oo modf

Am6 10 Oewpnua Euler fAénovpe o r=< ¢(P).

Toykekpiuéva wydet 0ttt | o(B) kot yevikd, av of=1(modp) tote
r|x. Ipaypoty, éot® 61t o¥=1(modP) kaw k=A- r+v, 0<v <r
(MOTE O T VO YNV Olopel Tov K.

Enedn ko a'=1(modB)= o*=1(modf) = B| a*— o™ apa

B| oM -(o°—1) xou emedn (o, B)=1 cvumepaivovpe TOS
B|la—1pev<r.

Av10 gtval dtomo a@ov o T glval 0 HIKPOTEPOG PLGIKOG Y10 TOV
omoi0 1oyvel N wotio. Apa avoykaotikd v=0

KOl 00VTO OLOKANPAOVEL TNV OTOSEIEN LLOGC.

‘Eoto topa 600 puowkoi a, B pe (a, B)=1. Av n 1a&n tov o modf
etvor = @(P) t0te 0 a O AéyeTan mpwTapykr) pila Tov P.

['o mapdderypa o 2 etvar mpotapykt| piCe mod11 yati

To ovvoho {21, 22,23, 24 25 26 27 28 29 210} givon 1c080vapo
ue to {2,4,8,5,10,9,7,3,6,1} mod11 eivar onAadn r=10=¢(11).
Agv yvopilovpe kavévay aképatlo mov va etval Tpotopykn pilo
Yoo dmepovg TPOTOLS aplBuovs. Ymapyel n ewkocio 0Tt KEOe
évac apllpog mov dev eivat TEAELO TETPAY®MVO Elval TPOTAPYIKN
pilo kdmolov TPpOTOL APBUOD YOPIS Vo EYEL ATOOEYTEL LUEYXPL
Kol onuepa. I'vopilovpe 611 KéBe TPMOTOC £YEL TPOTAPYIKESG
pilec. TTIo ovykekpyéva, av 0 p TPWOTOG, LIApyovy ¢(p-1)
npotapykéc pilec. Ae Ba emextabodue OpmMC TEPIGTOTEPO
€00. ..
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Tetpaywvikad vmoloima

To evdlapépov Kol 1 TEPLEKTIKOTNTO. OVTAG TNG epyociag Oa
avénbel petd tovg axOAoOVOOVLE OPICUOVE KOL T ETOUEVOL
Oeoprjuato. Oo acyoAnbovue pe To AEYOUEVO TETPAYOVIKA
voAouma Ko Oa dovpe Kot v, LEAAOV KovoOPYlo OMOTEAEC O
TOvVO G° OVTA. ..

Opiouoc: ‘Eoto p évag mpmtog aptBudg kot a<p. To o kaAeito
TETPOYOVIKO LTOAOUTO modp av Kol LOVOV oV DITAPYEL PLOTKOG
aplBudg y tétolog wote ¥2 = a(modp). AAMmg Ba Aéyetar un
TETPAYOVIKO DTTOAOITO.

Ocsopnua:H wootipia y2 =a(modp) £xetl kapio 1 000 Avcelg modp

Andoeitn: Av k givon pio Avomn g wwotiag tote kot 1 (-K)
givar Moo ¢ yiori k2= (-k)?

Enionc, av k2 =a(modp) kot A2 =a(modp) tote A2 = x2(modp)
dnradn p | (A-K)(A+K) dpa gite A =k(modp) gite A =-k(modp).
YVVENMC ov 1 wootyia £yxel Ao, tote Ba €xel axpmc dvo
Moets.

‘Ecto p évog mep1ttog mpmtoc.

Eneidon y2 = y2(modp) onuaiver y=y(modp) M x =-y(modp)
GUUTEPOLIVOLE TTOC M 1GOTIUIOL OEV IKOVOTOLEITOL OV ¥ KO
givan pikpdtepor 1 icol tov (p-1)/2. Emiong, x2=(p-x)*(modp).
Apa, oo (p-1)/2  apBuoi 112, ., (p-1)/2) | eivon
TETPAYOVIKA VTOAOWTO, avicotio modp kot kabe AGAAO
TETPOYOVIKO LTOAOWTO €ivol 1G0TIUO UE KATOWOV amd avTog
Tovg apuovs. Apa vrdpyovv axpipog (p-1)/2  teTpaymviKd,
vtoOAOLTTAL.

‘Etot, anoodeiCope to €ENG -
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Oeopnua: Yrapyoov axpipoc (p-1)/2  terpoayovikd vrdromo,
kol (p-1)/2  un tetpayovikd vroiowta modp yio kA wePLTTO
TPWOTO P.

To wpdypoto devkoAVVOVTOL TOAD OV EIGAYOLUE EvAY OPIGUO
avtdév tov ovuPorov Legendre xabBog pog emtpémer va
EKPpAcOLUE TVTOTTONUEVE TTOTE £vag aplOUdg Elval TETPAYOVIKO
VILOAOUTO KATOLOV TTPAOTOV P._

Opopds: Opifovpe To cOuPoro Legendre (alp) g e€ng :

1, av o a etvar teTpaywvikd vrdAotmo modp
(alp)= -1, av o a givou pun teTpaywviKod vrdAotmo modp
0, av 0 a givot TOALATAAGLO TOV P

(To oOuPoro Legendre (alp) d0ev €xel kapio amoAOT®C
oyéon e tov Adyo a/p ).

To ocvuPoro Legendre £xet T1g akdAovOeC 1010TNTEC!
1)Av a=p(modp) t61e (afp)= (Blp)
2)( @?lp)=1 y1o. k4Oe a pe (o, p)=1

3) (aBlp)= (alp)- (Blp)
4) (alp)= a® D" (modp)

H mpotn 1010mta gival Tpoavig 0Tt 1oyVEL, OTMS KOl 1
devTepN 11OTNTO. AG doVUE TIC AALES dVO.

3) Av a kot B eival Ko ot 900 TETPAYOVIKA VTOAOITA TOTE
vIapyouvV y, ¥ wote ¥ =o(modp) kot y? =p(modp).

Apa, af=y>y?=(yw)*(modp). Zuvendg

(aplp)= (ap)- (Blp)=1

Av o elvalr tetpayovikd vmolowmo Kot B oelvor un
TETPOUYOVIKO DITOAOUTO:

Eidape 6t vmdpyovv (p-1)/2 terpaymvikd vréAourta.
Eniong, 1o ocvvoro A={a, 2a ,...(p-1)a} elvonr mAnpec
ocvotuo vroAoitwv modp. Xwpiloope 10 A ce dvo
vroovvora, 10 Al={a-al, a-a2,...} 6mov al,a2 ... eival
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T TETP. VLOAoma kKo to A2={a-B1, a-B2,...} 6mov ta
glvor ta. un tetp. vworouwta. AQov o &lvol TETPOY®VIKO
vorowmo, KéOe Eva and ta (p-1)/2 otoryeio tov Al Ba pog
dtvel mdA teTpayvikd LITOAOITO OT®C 10aUE TOPATAVE.
Mévovv Aowmov (p-1)/2 apBuoi oto chivoro A2 ot omoiot
AmOTEAOVV YIVOUEVO TOL O €ml un teTP. LIOAoma. Oumg
avtol ot (p-1)/2 apiBuoi mov Euewvav elivor un TeTP.
VTOAOTO, avaykaoTikd, Ywuti Ola ta (p-1)/2 1etp.
vorouma epiEyovial 6to Al. Apa 10 YVOUEVO €VOC TETP.
voAoimov €l evOG Un TETP. VITOAOITOL pog dtvel un TETP.

voroumo dpa woyvel (aflp)= (alp)-(Blp) = —1.

Ac¢ vmoBécovue toOpa 6Tt TO o0 Ko Boelvor pn TETP.
voroura. Opilovpe TAAL TO GUVOLO A OTMC Ko TPV Kol 1)
amdoelEn eivar akpipmg n 1d1a, pe ™ opopd OTL

(aplp)= (alp)-(Blp) = 1.

Xe kabe mepintmon Oums, woyvet ot (af[p)= (alp)- (Blp) xon
€101 amooelyTnKe Ko 1) 1010t Ta. 3).

4) H wiomro avt) elvolr yvoot] ®¢ T0 KPUTNplo Tov
Euler. 'Ectm 011 a gival un tetp. vnoAoumo. Oempovpe 1oV
apiBuovg {1, 2,... p-1} ko tovg ywpilovue ce Levyn
tétown. wote yy=o(modp). Apov (alp)=—1 ta 7y wor vy
gtvor O10popeTIKA petald Tovg Yot av Y=y 1ote and yy=a
(modp) Bo maipvaue x? =o(modp) dnAadn (ajp)=1 kdt
mov elvon atomo. Yrdpyovv onAaon (p-1)/2 Cevyn

T omoia pog divouv yy=a(modp) .Apa

(p-1)!= a® D2 (modp). 'Exovpue d&1 6umc amd to 6. Wilson
ot (p-1)!= -1 (modp). Apa aP-D2=(a|p)=—1(modp).

Av 1topa t0 0o elvor teETp. vOlowmo ToOTE (0fp)=1 KO
VIAPYEL ¥ TETOL0 WOTE!

v? =a(modp) = yP!=1=aP-D2(modp). Apo Aoutdv, Ta

(alp)= aP-D2=1 (modp).
YVVETMC, amodeiytnKe kol To kprrnpto tov Euler. ..

Yrndpyer éva moAd evolapépov amotérecua Pacilopevo
otV woma 3)...

38



OQcopnua: Eoto p évag mpotog oapBudg. Tote 10
LIKPOTEPO UN TETPAY®VIKO VToAomo modp eivar K1 ovtd
TPAOTOG aplOuocC.

Amodeln: Ag vroBéoovpe OTL o €lvorl TO WIKPOTEPO UM
TETP. LWOAOUTO Ko OTL ivan cvvBeToc. 'Eotm a=kA 6mov «
Kol A elvor kor ot 000 peYoAVTEPOL TNG HOVAdNG Kot
LIKPOTEPOL TOV o AV Kot 0 K Kot 0 A €ival TeTp. vIOAOUTAL,
101€ TO YvOueEVO tovg () Ba €dve tETP. LIOAOITO, TO
omoio &ivalr Aatomo. Apa évac €k Tv Vo 0Oa eivon
OVOYKOGTIKE U TETP. LIWOAOUTO, £6T® 0 K. Opme Kk <o Kot
aLTO avTIPaivel GTOV OPIGUO TOL O WG EAAYLOTOV UUT) TETP.
VITOAOUTOV. ZVVETMG O O AVOYKOGTIKO TPOTOS 0poD o 1
dev eivalr ovvBetoc, Oum¢ eivar tetp. vmOAoImo KAOE
TPAOTOL aPlOUoV.

Avtd 1o amotéiecuo umopetl vo emektafel Kol Yoo AAAEC
akoAovbiec axepoiov, Oyt UOVO YO TO TETPAYOVIKA
vroAowma, Yo TIC Omoieg 1oyvel OTL TO YwvoOuevo 0o
OTOLOVONTTOTE OpwV €lvorl pe TN o€Ppd T0V OpOC TNG
akolovBioc. Tétoln oaxoAovBio elvor kot M exBeTikn.
YVUVETTMC, VA Eval okOUN amotéAecua £E160V KOUWYO:

Ocopnua: ‘Eotm p évag mpaoTog Kot o (ia 1N TpOTopyLIKn
piCa modp. Tote o pkpoOtEPOC aplOUOC TOVL eV
eppaviCetor o¢g vroéAoumo oto A={a, o2 ,...,a'} (0mov r 1
TdEN Tov o modp) eivar KL oVTOC TPMTOG OPlOUOC.

H andoeitn eivoanr mpopaving. Aeov or -or= ax* = oM, 10
ywopevo Vo voloimwv tov A pog divel mdAl vrOLouTo
tov A. Apo pe TO 1010 OKEMTIKO UE TO TPOTYOVUUEVO
Bempnua KataAnyovpe otny andoeltn tov Bempnuotog.

39



Etvar éva evolapépov epatnua vo ovopmTnOovpE TOlES
dAlec axolovBieg €yovv oavtr TV WOTNTO, VO Elvor
CKAEOTEDY OMAOOYT] OC TPOG TOV TOAAATANGLOUGHO POV
£1o1 Oa glyope TNV dLVATOTNTA VO AVATAPEYOVLE TPMTOVC.

To emduevo amotélecpa, €ivalr 0 «VOUOC TETPAYOVIKNG
apotPardomrocy tov ['kdovg ko €yer peydin wotopia. Ymdpyet
mAnBopa amwodeifedv Tov Kot 0 1d10¢ 0 I'kdovg dev GTAUATOVCE
va deiyvel Tov evBovsilacud tov Yo ovtd 10 Bedpnuo Tov o
1d010¢ amedeite. To ovopale 10 «ypvcood Bedpnuoy Kol o 1010¢
onuoocievce 6 Jdrapopetikéc amodeielc... Edm tov
napovctdlovue yopic andoeitn [4].

Oesopnua: Av p Kot q TEPLTTOL TPMOTOL TOTE IGYVEL:

(p|q)(qlp)= (-1) P-DaDA KATL TO OTTOi0 GNUOIVEL OTL OV
EVoC €K TV OVO TPOTOV givar TG Lopeng 4x+1 tote:
Pla)-(qlp)=1.

O vépog avtdg glye yiver avtiinmtog kot and tov Euler, o omoiog
ouwg dev katdpbwaoe va tov amodeicel Tote. Ydpyovv mepimov
196 amodei&elg Tov VOUOL TG TETPAYOVIKNG AVTIGTPOPNG LEXPL

onuepa!

Agv glvon tuyaioc o evBovoiacuog tov ['kdovg. Av Béhovpue va,
vroloyicovpe to (113|257) téte PAémovpe apyikd Ot
113=257=1(mod4) dpa EEpovpe amd 1O VOO TETP.AVTIOTP. OTL:
(113 |257)=(257|113). Emiong,257=31(mod113).

Apa, (257 |113)= (31| 113) . 31=3(mod4) xou 113=1(mod4).
Apa (31| 113)=(113 | 31). Opwg, 113=18=2-9(mod31) cuvenmg
(113 130)=2 | 31) - (9| 31)=1 ywti woydveu2 | 31)=(9 | 31)=1.
Apa ooy, (113 | 257)=1. [16co dvokoro Euotale otV apyn
Kol TOco amAd potdlel topa! O ypovog vworoyiouod Tov (alp)
glvot ToAD, TOAD LKPOG YPNOILOTOIMVTOS 0VTO TO Bedpna...

KAetvovtac pe to tetpayovikd vmorowra, Bo dciCovpe pio
EQPUPLOYN TTOV E£XOVV GTOVG TPDOTOVS TNG LOoPPNG 4ic+1.
Yvykekpuéva, o deiéovpe OTL LIAPYOLY ATEPOL TPDTOL TNG
nopoeng 4k+1.
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Ano to xpunpro tov Euler, PAémovpe 6t1 0 —1 eivar teTp.
VILOAOTO EVOG TPDTOL P, OV KOl LOVOV EAQV
(-1) @2 =1(modp) xdri T0 omoio 1woydel povov av (-1) P-D2=]
onAad” av (p-1)/2 dptiog, ONAadn av Kal LOVoV av o p lvar g
nopong 4x+1. Apa to —1 teTp. VIOA. Apa LIAPYEL  PVGIKOG
apBudg x, dote ¥ =-1(modp) dnhadf p| ¥ +1.Zvvendg kabe
apOpog ™G nopeng x> +1 €xel mpdTOVG SAIPETEC HOVO TNG
nopoeng 4x+1.
Apa Aowmdv: ‘Eotm 011 vapyel menepacuévo mANn0oc mpotmv
™G popeng 4x+1 xar 6Tt awtoti givar o p1, p2, ..., pv.
OewpovUE TO TETPOATAAGIO TOL YIVOUEVOL TOUC GTO TETPAYM®VO
ocuv pio povada, dniadn tov apbud o= 4(p1 p2 ...v)> +1. O «
etvar ¢ popenc 4x+1 Kai 0ev droupeiton omrd KavEVOY amd TOVG
TPOTOVS  P1, P2, ..., pv . O o Ba €yel AowmodV KATOO TPMOTO
dtatpétn NG popeng 4x+1l odrapopetikd amd TOLG
TPOMNYOVUEVOVS. AVTO Epyetor o€ avtifeon pe tnv vrdbeon Ot
0l TPMOTOL AVTNG TNG LOPPNS €lval menepacuevov mAnbovg, dpa
gtval dmepot. ..

Av10 elvon pia €101k wepintmwon tov 0. NtipiyAet. Me Bdon ta,
TETP. LIOAOUTO. UTOPOVUE VO Orodeifovpe Kol GAAEC E101KEC
TePIMTOGELC TOL 0. Ntipiylet, OnmC Y10 TPDOTOVE TG LOoPPNS OK
+1 k. a...
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1o Ocwpnuo TV TPpWTOV 0P1OuV

Avapépape 0t 0o I'kdovg elye Kdvel og veapn nikio v

ewoacio 01l m(x) ~X/Inx kéTL To Omoio amwodeiytnke to 1896
KOl OVOUAGTNKE  «TO Be®@PNUa TOV TPOT®V aplOUdv»

(Prime number theorem  (P. N. T.) ) amotehavrtog onueio
avaeopag otV aplduobewpia. ITap’ 6ho mov dev pog divel OAn
TNV TANPOQOPia Yo TO TOTE £vag aplOUOC ival TPOTOG amoTeAel
TO ONUOVTIKOTEPO 16MC AMOTELEGLLO, TOV EYOVUE GYETIKE LLE TOVG
TPDOTOVC,

O Legendre éxave v ewkocio Ot

n(X) ~x/(Inx-1.08366) , £vag TOTOC LAAALOV «AKOLWOGY.

To O. II. A. yw mOAD Kapd EUEVE AVOTOOEIKTO Gav VITOOeoT
uExpl t onuocievon ovo dpbpwv (aveEdptnta To £va oo TO
GALO) mOv TO OmENEIEAY YPNCLOTOIOVTAS TN Gvvdptnon ((s)
tov Pigav omov s=a+fi eivor pyadkds apBudg Ewdkotepa
anodeifave ot {(s) Oev undeviCeton yo o=1. Xvykekpipuévo
amodelyTnKe T0 €ENC:

n(x)=x/Inx +O(x e*vInx) v1o. kémoto, otabepd k>0 .

Mio moA) kaAvTEPN TPOGEYYIOT TG GLVAPTNONG T(X) OO TNV
x/Inx eivar 10 Aoyap1Bukod oloxinpopa Li(x) tov ['kdovg .

Y10V TOpaKATo Tivoko BPAETOVLE Ko TIG TPELS TPOGEYYIGELS

nwoc n/lnn, n/lnn-1.08366, Li (n) ce oyéon pe v n(n) yo
n=<10° .
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n Ti(n) n/Inn n/Inn-1.08366 Li(n)
10 4 4,3 8,2 6,6
100 25 21,7145 28,4 28,1
1.000 168 145 172 178
10.000 1.229 1.086 1.231 1.246
100.000 9.592 8.686 9.588 9.630
1.000.000 78.498 72.382 78.534 78.628
10.000.000 |664.579 620.421 665.138 664.918
100.000.000 5.761.455 5.429.319 5.769.341 5.762.209
1.000.000.000 [50.847.534  48.254.630 [50.917.519  [50.849.235

Amd 10 KOoKvo tov EpatocOévn EEpovue OTL o va Bpodue
noTE vog oplOuog v etvar TpdTOC, apKel v EAEYEOVE TPDTOVG
mov eivar <+/v. Ao 10 Hedpnpa TOV TPOTOV aptdudv EEpovpe
ott w(v/V)~ VVv/Inv/v. Apo loutdv, Bo ¥peloGTOOHE TO TOAD
«mepimovy Vv/Invv = 2+/v/Inv  Stonpéoelc yion vo, katahdBovpe
av 0 v gival Tpatog 1 Oxl. 'Evog ypryopoc vmoloylotg amotel
povo ~ Inv/106 devtepdAenta Yoo Vo OloupEcel Evav v Ue Evay
LIKPOTEPO OKEPOLO, PO Yoo Vo, eEmaAnBedcovue av o v givat
npdToc amarteitar Inv/106 -2+/v/Inv =2+/v/106 devtepddento.
INao éva 30-yfoeo apbud (repimov ico pe  103°) dniadn Oa
ypelaoTovpe mepimov 2/ 1039106 =2-10° Sgvtepdrenta
onAadn mepimov 63 £m! (H edpeon towv mapaydviov tov av
amooelytel ovvBetog 0 apBudg eivor pia moAd mo ypovoPopa
ddkacia)... XNUEPA OGNV  KPLRTOYPOPi. YPMNGULOTOIOVVTAL
apiBuoi pe mepimov 200 ynoeio kol yoo va eAéyéovpe av o 200-
ynowog v gival mpotoc, yperdlovtar 43.000 aiwveg Aettovpyiog
TOVL LVTOAOYIGTY]. AVTO TPOG TO TOPOV HOALEL OPKETA AGPAAES
YL VO, EMAVOTOVTEL KOATOL0C, OUMC Kovelc Oev umopel vo
eyyon0et 611 d¢ Ba Ppedel kbmolog cVHVTONOG TPOTOG GTO HUEALOV
v voo Tpocdtopilovpe av Evag aplBuoc ivot TpdTog Kot ov Oyl
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vo. Bplokel t0VG TP®OTOLG TOPAYOovVTEG TOVL...Eyer Ppebei
alyopBuog mov va pmopet va omopavietl Katd TOco £vag 000Ey
aplBuog eltvat TpMTOC, TOL £YEL TOAVMVLUIKT TOAVTAOKOTNTO. O
Aeyopevoc «AKS algorithm» and ta ovopato Agrawal ,Kayal,
Saxena tpldv [vo®V mov Tl OVOLOTA TOLG £XOVV KAVEL TO YUPO
T0V KOGUOVL, VEoAoYilel TOo av €vog n glval TPMOTOS GE
TOAVOVLLIKO ¥ pOvo. Oume, oev £xel axoun viomom0el Tpoaktikd,
avTOC 0 aAyoplBpoc, omdte Ol OlKIVACELS €lval oKOUN
ac@aleis...Onme to anotérecua tov 3 [voav oV apkeTtd OCTE
Vo KAOVIGEL TNV EUMOGTOGUVI TOL Elyav HEXPL TPOGPATO Ol
EMYEIPMNUOTIES OTIG KpLTTTOYPAPIKES HeBOdOVG mov Pacilovion
otV apBuntikr). 'Etol Aowmdv €yl avantuybel meprocdtepo oV
TeAeLTOi0 KOPO Kot pion AAAN HEBOSOC KpLTTTOYPAPNONG , OLTH
TOV EMEMTIKOV KOUTLADV. Xiyovpo 7O TOADTAOKY, OU®G
yvopilel OA0 Kol PEYOADTEPT] AVAYVAOPICT] GLVEYMG, KA av
viomomBel o adyopiBuog AKS icwg va EpBovpe avripétmnot pe
EVOL LKPO «YAOC».

H zpoagéyyion tov Tocumioey

‘Eyet yivel n anapaitntn «yvopyio» e TOUG TPMOTOVS Kol YEVIKA
v aplBuobewpia. ..

Ag 600uEe Ao1dV T0 TOGO ELPVTC NTAV M TPOGEYYIoT ToL Pdcov
nadnuatucov Iagvovtt Teéumoep oto O. I1. A. mov &ivar kot o
GKOTOG TG TAPOVONGS £PYACING. . .
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O Toéumoep oev anédelce 0Tt m(n)~ n /Inn. Opwg anédeEe OTL
70 n /Inn givar pio ToAD koA TpooEyyion ¢ (n) Kot OTL oV
(n)-Inn /n teiver mpog kamworo 6plo, avtd To Hp1o ivor to 1.

Ag 000UE AVOALTIKOTEPO.:

Oa poc ypelootel €va Bempnuo mov TO £YEL AMOOEIEEL O
Legendre to omoio givat yvwotd e TNV ovouosio «1 TovTdTnTO,
tov Legendre».

Oenpnuo: 'Eoto neN. Tote n kavovikn popen tov (n)! Alvetou
oo TOV TUTO:!

(m)! =L1p®» 6mov ap=[n/p]+[ n/p?]+...[ n/p~]

To « elvar té1010 Wote p*< n< p*tl  dnAadn p< eivan M
ueyoAlvtepn ovvaun tov p mov degv vmepPaiver tov n. To

YWVOUEVO EKTEIVETOL TTAV®O GE OAOVC TOVC TPMOTOVS 7OV OEV
vrepPaivovv tov n.

AndoeiEn: (n)!=1-2--- n épa to (n)! avaidetor ce yvOUEVO
TPOTOV oL dev vrepPaivovv Tov n. 'Eotow p=< n.

Ao 1 éo¢ kou n vdpyovv [n/p]— [ n/p?] apiBuoi mov eival
tolamAdolo Tov p Oyl duwg tov p?. Kabe tétotog apiOudc
GUVEIGPEPEL o LovAada oTov k0ETN ToL p 6TV AVEALGCT TOV
(n)! . Yrdpyovv [ n/p?]— [ n/p?] apBpoi mov eivan molhamidcio
TOV p? Oyl OU®G Tov p3. Avtol o1 apdpoi cvvelcPEpovY

2([ n/p?]— [ n/p?]) novédeg otov ekbBétn tov p. I'evikd Aowdv,
yio KkédBe p=< n, o exBé&tnc tov Ba 1ocovTAl HE

2 «([ n/pK]— [ n/p**']) 1o omoio givon (oo pe :

ap=[n/p]+[ n/p?]+...+[ n/p¥] 660 dNAUON 1OYVPICTHKAUE GTNV
apyn. Apa 6vioc, (n)! =Llp® , 6mov ap=[n/p]+[ n/p?]+...+[ 0/
p*]

Ene1dn éyovpe v extiunon tov Stirling ywa to (n)! umopovue

va, kGvovpe pio exktiunomn mov Oa pac dMGEL TANPOPOPIES
GYETIKA L1 TOVC TPMOTOLS. 'Eyovue Aomodv:

(m)! =I1p» Zvvendc, In(n)! = Zaplnp. Eme1dn opmg
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ap=[n/p]+[ n/p]+...[ n/p<]< (n/p)+ (n/pP+...+(/p¥< (n/
p-1)

ocvumepaivovpe tmg In(n)! < ZIIlp ‘(n/p-1)=n Z (Inp) / (p-1).
Eneon In(n)!=nlnn—n+O(Inn), PAEmovue OT1

> (Inp) / (p-1) > Inn +O(1)

‘Eva aAlo a&loonueimto amotédeopa Oa mpokvyel omd 10 EENG:
‘Eoto n @uoikds. I'vopilovue 611 o TAN00¢ TV VTOGLVOA®Y
TOV N € K oTOoLyEln, ivon akéPalog Kol 100¢ e TO SOVLUIKO
ovvteleoth: B(n,k)

Oa dovue OO PVoTikKd KpvPovy péca Tovg avtoi ot aplduol
mop’ OMO mOL O @aiveTtol vo £(OVV KOUK GYECT UE TOVLG
TPDOTOVC,.

Ocsopnua: Eoto n @uoikds. Tote av p* eivar 1 peyodtepn
dOVOUT TOV p TTOL SOPEL TOV SIWVLUIKO GUVTEAEGTN, P*< .

AndoeEn: O exBétmg tov p oto (n)! 1600TOl UE
[n/p]+[ n/p?]+...+[ n/p?]. O ekBétng Tov (K)! 160VTON e
[/p]+[ x/p*]+...+[ «/pP] 6mov pP eivar n peyokvtepn ddvoun
TOV p Tov dgv vrepPaivel Tov K. O ekBEN oV (n-K)! €lvan icog
ue [(n-x)/p]+[( n-x)/p?]+...+[ (n-x)/p’] O6mov p’ eivar 1
neyolvtepn ovvaun Tov p tov oev vepPaivel Tov n-K.

Apa o ekBétnc tov p Oa elvon teMkd i60¢ pe:

2 [ n/pH-[ (n-)/pH]-[ w/pH] yo p amd éva g o (Yo TIEC
ueyorvtepec tov B, v [ k/p*]=0 won [ (n-x)/p*]=0 avtictorya) to
omoio giva g LopeNG:

[x+w1-[w]-[C]. To [x+y]-[y]-[C] diver wg omotéhecpa ) undgv 1
éva. Apa, o ekBétng tov p Oev vmepPaivel T0 dbBpocua o
Hovéadmv dpa p* < n kot To Be®@PMUO ATOSELYTNKE. ..

Avtd pog diver v e€ng mAnpogopia: Emedn p*< n toOTE O
OLOVOUIKOG GUVTEAEGTNG €lval UIKpOTEPOG M 100¢ omd TO
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YWOUEVO OA®V TV SUVALE®MY TOV TPAOTOV TOV OgV vrepPaivouv
tov n. Av cvuPoricovpue pe B(n,k) 10 dwv. cuvteEleoTn Ko
TOAOTAOGIALOVTOG KOTA LEAN Y10 OAOVE TOVG TPDTOVS TOV OEV
vrepPfaivovv Tov n ebkola BAETOVUE:

B(n,x)<IIp* <n:n--- n=n*™ Apa lowmdv, B(n,k)< n™™
Méver LOvo va KAVOUUE o EKTIUNOT Yo EVOL KAT® QPAYLLO TOV
B(n,k) dote va ppaovpe to n™™  amrd kdto . 'Eotm Aowmdv o
B(2n, n)=( 2n)!/(n)! - (n)! Avto 1covTON ,lUE

2" ) !-[1-3---@n-D]/ @!-( m)!= (2* )-[1-3---(2n-D]/
(n)!

Opwe, [1:3---@2n-1)]/ ()! > 2-4---(2n-2)/(n)! =

= (27! /n-()! = (2")/n

Apa Aowdév, B(2n, n)> (22" )/ 2n. 'Eror Aowdv, amodeilaype
mv avicotnto ;. (22" )/ 2n< B(2n, n) < 2n™2 | cuvenmg

(220 )/ 2n< 2n ™M AoyoapiOudvrtoc kot To 800 HEAN TNG
avicotntog maipvovue ot 2n - In2— In2n< w(2n)- In2n

apo w(2n)> In2- (2n / In2n)—1 . Emednq n(2n)= n(2n—1)
vn=2, 101e Kot w(2n—1)> In2- (2n— 1)/ In(2n—1)—1 .
Apa Aowmov, yevika

v KGOe puotkd apBuod woyvet, m(n)>c-(n / Inn) Eyovtoc éva ¢
EMAPPOC LIKPOTEPO o In2.

I'a va ppda&ovpue topa and v v m(n), o ypelacTovue Eva
Mmupo amooederypuévo and tov Ilodh ‘Epvtog . O IToA 'Epvtog
noli pe tov NopPnyd pabnuotikd Athe ZEAumepyk omoave Hia,
«OTOLYELMON OMOOEIEN TOV BE®PNUATOC TOV TPOTOV oplOUdOV
(yopic v ypnomn ™G Wyoadlkne oavdivong) to €trog 1948.
Ymp&e pdiioto kot pio dtapdyn UETAED TV d00 Kopueoimv
Lo uaTik®v yop® amd TV anddeEn mov 00ONKE.

Onmc¢ kat va, £rel TAvTme, denoav Kot ot 000 TN GEPAYIda TOVS
otV apiBuobempia. ..

ANupa: Ioyder n avicdHTNTA: Hp < 4" 0mOv TO YIVOUEVO
eXTEIVETOL 6€ OAOVG TOVG TPMTOVS OV Elval UIKPOTEPOL 1] 1601
TOV N.
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Anodeiln: Oa ypelactodpe moAL €vav KATOAANAO dlov.
CUVTEAEGTI] Kal cuYKeEKPEVA Tov B(2n +1, n).
Mmopovpue gdkora vo, emainbedoovue 6Tt B(2n +1, n) < 40+

[pdayuatt, B(2n +1, n)= 2n +1)!/ (n)!- (n+1)!=

2» ) M!1-3---2n +1)]/ (m)!- (nt1)! =2 )-[1-3---(2n
+1)]/(n+1)!

70 omoio givor pikpotepo amd (27 )-[2:4---(2n +2)/ (n+1)! <
<2 ) 21 ). (n+])!/ (nt+l)!= 2204l @a kdvovue
enaymyn €t tov n. I'o m =1 xou m =2 n wpotoon eivor
TpoPavas aAnonc. ‘Eotw 011 nf mpodTaom eival aindne péypt ko
Y10, ToV QUOWKS apdud m, dnradn wyder 1lp < 4™ . Av m +1
4pTI0C, O

m +1 dev eival Tp®dTOC, dpa KATd TPOPUVT) TPOTO 1GYVEL KO EOM
IIp < 4 ™1 Av m +1=2k+] mepurtdg, 1ote Yopilovpe TO
YWOUEVO TOV TPAOT®V G dVO0 €L LEPOVE YIVOUEVOL: XTO YIVOUEVO
TV TPOTOV Tov &ivar pikpdTepot 1 icol tov k (mov Oa to
cvppoiicovpue pe Hl), KOl GTO YIVOUEVO TOV TPAOTOV TOL £lvor
neyovtepot tov k+1 (mov a to cvpPoricovpe pe I12). Adyo

¢ emayoykng veodsong I1i1<4*. o to 112 nopatnpodue 611
av Kamolog mpwtoc Ppioketor oto [k+1, 2xk+1] 1ote O drapel
tov aplBunt tov B(2x +1, k) aAAd Oyt TOV TOPOVOULOGTY] TOV.

Tovendg, o 12| B2k +1, ) dpa howmdv éxovpe:

[To< B2k +1, )< 4! Zvvendg [Ip= IT1-TI2< 42<1
Kol 1o Oedpnuo amwodeiytnke Kot yioo m +1.

Oa ¥PNOUOTO|COVUE AVTO TO ATOTEAEGHO Yl TO {NTOVUEVO
dvo epayua g t(n). ['a Adyovg cvuvtopiag o dwcove TpmTO

KATOL0VG OTopoiTNTOVS OPLGLOVC.

Opwouoc: '‘Eotm n puokog. Tote opilovpe tig cvvaptnoelg A(n)
0(n) ko y(n) o¢ akorlovbmC:

A(n)=Inp ,av n=p* yia Kamoro tpdto p (aAM®dc A(n)=0).
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0(n)=2Inp 6mov 10 AOPOIGHO EKTEIVETOAL TAV®D GE OAOVS TOVC
TPOTOVS p OV OeV vtepfaivovy Tov n.

y(n)= X(A(n)) av n= p* Y10 K4mO10 TPATO P.

[Tapatnpovue 611 av couPoricovue pe L to €.x.7. T0Ov aplOuov

{1, 2, ....n} to1E &Yovpe TV mpopavn oyéon y(n)= In(L).
Enionc, 6(n) elvar o AoydplOuoc tov yivouévov OA®V TOV
TPOTOV aplOuav. Apa, OTMg omodeifupe Kol GTO TPOTYOUUEVO
Mupo, 8(n) <n-1n4.

Oa dovue Tpa OtL ot cvvaptnoelg B(n) kar y(n) sivar TOAD
«KovTd» peTachd tovg. Apkel va moapotnproovpe Ot

y(n)= 20(n"*)=0(n)+ O(n'?)+...

H oepd otapatder 6tov n/*<2 dnladn 6tav k=Inn/ In2 dpa
Aowmov 10 dBpowopa exkteivetal puéypt kor ywoo k= [Inn/ In2].
YVUVETMG, UWTOPOVUE VO OOVUE OTL:
y(n)< 0(n)+ In4(n'2+ n'3+...)< 0(n)+2Inn(+/n)

Enedny 0(n) <n-In4 tote kon y(n)< n-Ind+2Inn(+/n)
dNAad” vdpyel otabepd ¢ M®oTE va 1oyvEL Y(n)< ¢ n
ITog petappdleton avTd OUMC GYETIKA LE TNV GLVApPTNoN TT(N);

Ioyoer 61t n ™ givon pixpdtepo omd L-Ilp émov pe L
ovpPoriCovpe miA to ex.m. tov {1,2,..., n} kou pe Ilp 1o
YWOUEVO OA®V TOV TPOT®V IOV Eivol LIKPATEPOL 1 1501 TOVL n.
Avtd oydet ot o Ilp peyoraver kéOs SHvoun npdtov mov
dwupet 0 L xoatd pio povaoda, HE OTOTEAEGUO TO TEMKO
ywopevo va €xel m(n) mopAyovieg UEYOADTEPOLS amd Nn.AvTo
oartohoyel v axdrovdn avicdétnra: n ™ < L-Ilp xa
AoyaplOuovtac : m(n)- Inn< y(n)+ O(n) < ¢ n Yy kdmolo,
otafepd ¢ ehappmdc peyordtepn amo 4 In2. Apa £yovpe ETAGEL
010 anotéAecua: m(n) < ¢ -(n / Inn)

Telrd Aoumdv, Exovue PTAGEL GTOV OPYIKO LG GTOYO:LITAPYOLY
otafepES ¢ Kot ¢’ TETOEC DOOTE:

c-(n/mn)< wm) <c’-(m/Inn) M icodovaua.c <m(n): Inn/n<
c’.
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Avtog NTav Ko 0 6toY0¢ pog! Yrdpyovv moALEG EKTIUNGELS Y10
T1¢ otabepég mov @pdocovv v m(n). AkOun kot o id10g o
Toéumoep €iye kdver kolvtepn ektiunomn tov octabepov. To
ONUOVTIKO HEPOC NG epyaciog OUmG €ivar 1 amAOTnTo TOV
EMYEIPNUATOV UE TO OmMolo @TAcAUE ©TO (NTOVUEVO
anotédecpa! Ag dovpe OUMG Kot TIS OLPOPES PEATIOCELS TOV
otabepov avd 1o ypovo [5] ...

[No kaBe n>17 €yel amoderytei 6Tt m(n)> n /Inn (Rosser kot
Schoenfeld 1962).

‘Eva avo epdyuoa £xet d00et:
n(n)< 1.25506n / Inn , vn>1.

Kémoto axdun kaddtepa @paypoto €Youv omodelytel amd tov
Pierre Dusart:

n /Inn(1+1/ Inn)< w(n)< n /Inn[1+1/ Inn+2.51/ (Inn) 2]

Emiong, n /Innt2< w(n)< n /Inn-4 civon pio a&lompdcektn
npocéyyion ™G 7m(n).Avtn M avicdOTnTo £xel pio TOAD
Beltiopévn popen: n /(Inn-1/2)< n(n)< n /(Inn-3/2).

Avtd pog Aéer 6tL av m(n)| n, tote mW(n)= n /[ lnn-1/2]
axpiPag! Etval evolapépov va avapmntnoiue Aowmdv:

note woyvel 6t w(n) | n ;loydet Grepeg Popég ;Av Oyt and Towov
ap1Oud ko peTd maveL va 1oyVEL,

Avtd elvanr éva epda Tov 0ev £xel amovtnOel uéypt otryung
Kol Oa NTav aitepa «eAKLGTIKO» vo. amovtnOel , ywori Oa
elyape évav axpiPn] vmoroywoud g m(n) €0t Kol o€ €va,
TEPLOPIGUEVO GUVOLO TTEPITTMCEMDV. ..

Mio 1codvvoun owtdmmon Tov He®PNUOTOS TOV TPOTMV
apfuav givan 6t pn~n-Inn. To Bempnua Tov Rosser pog Aéet 6t
pn>n-Inn.Axpiéctepa £xetl amoderytel To €ENG:
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n-Inn+ n(Inlnn-1)< pn< n-(Inn+Inlnn)

O "Epvtog slonyoye T0 EpOTNUO GYETIKA LE TO TOGO UTOPEL Vol
anéyovv dvo oladoywkol mpmtor apifuoi. I'vopilovpe O6TL 1O
«bvorypoy petald dvo mpotov umopel va yiver avBaipetal
Heydro, a@ov yio ka0e v, vapyoLV vV S0y Kol GHVOETOL.

To gpoTnua elvon TOGO PUIKPO UTOPEL val Yivel vTO TO (VoY L.
Yrapyer n mepipnun ewocio TV «HOLVUOV TPOTOVY TOL HOG
Aéel OTL VILAPYOLVV ATEPOL TPMOTOL P MOTE Ko 0 p+2 va gival
npatoc. O Xdpoivt Kpapép dtatummoe tnv ekacio OTL

gn =0(Inpn) > 6mov pe gn cvpPorilovpe ™ d10@opd pn+i-pn

Yndpyoov Kot okOun KoAOTEPES PEATIOCES Y10 OVTEC TIG
avieOTNTEG 01 omoieg OUm¢ Pacilovtorl otV avaTOdEIKTN UEXPL
Ko onuepa YnoOeon Piuav. Av amoderytel n vobeon Pipav Oa
elpaote o Béom vo yvopiloope Ot m(n)=Li(n)+O(v/n:Inn)
omov Li(n) to AoyaptBuikd oloxkinpopa tov I'kdovg. Aldpopa,
wpofAnpota mepEvouv va Avbovv petd v andoiEn g Y.P.

AvTog €lvol Ko 0 AOYOG TOV TPOGPEPETOL YPNUOTIKO Emablo GE
OTO10V KATAPEPEL VO, KVIKNGE ALTO TO OVGEMIAVTO TPOLANLLAL.
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[Towog eivan 6g B€om dpwmg va Avcet Eva TpoPAnua to omoio £xel
netvel avamodewkto toca £1n; Oyt €dwd v Y. P. oAl yevikd
TNV €VPECT] €VOC TPOTLTOL Yo TOVG TPWTOLG. [lowog €xel 10
Bappog va mpocmadncel va Avcetl Eva TpoPAnuUe dAvto amd Ty
enoyn Tov Evkdeidn mov ovTe Kot 01 «UEYIGTO OEV KATAPEPQLY
va Aoovv;, Toéoeg mpoomdbeleg, 1OGO YPOVIOL ETIUOVEOV
avalnmmoeov... Eyovue mpoywpnoer moAd oArd Aeimer 10
«OopdvTyy mov Bo otoAletl T podnuotikd aiovia av Bpebei...
Mdaidlov 0Oa ypelootel vo TEPWEVOLUE TNV EUPAVICT] TOV
endpevov «I'kdovgy. Mével va, dodue av kol mote Oo Ppedel
KAmo10¢ oL Ba KaTAPEPEL VAL KATEAELOEPDGED) TO LVGTIKO TMV
TpOTOV. MéYpl TOTE OUMC, 01 TPp®TOL ap1Buol Ba Exovv mavta T
dvvaun va aryLaAmtilovv v okéyn Hog. ..
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